

## ANTE LA LUCHA POLITICA DE HOY

### Monárquicos y antidinásticos confían en el triunfo, existiendo enorme expectación en toda España.-Unas declaraciones del conde de Romanones.-La opinión de Indalecio Prieto y Marcelino Domingo.-Se producen pequeños incidentes en Madrid

#### VISPERAS DE ELECCION

Madrid.—Nunca las elecciones municipales han despertado tan extraordinaria expectación como en este año.

En todos los lugares el comentario es el mismo y se puede decir que las elecciones son el tema único.

Los elementos de la izquierda se muestran muy optimistas en la mayor parte de los distritos, a excepción de los de Palacio, Chamartín y Congreso, en que los mismos coalicionistas reconocen que siempre les fueron menos afectos. No obstante, confían en sacar en ellos el puesto de la minoría y con ello harán subir a treinta el número de los concejales que cuentan sacar de las urnas.

La propaganda por parte y parte es activísima. Las calles están materialmente cuajadas con octavillas de todos los colores. En la Puerta del Sol unos grupos se dedicaron a hacer hogueras con ellas, especialmente con los millares arrojados desde los aviones que en diferentes ocasiones volaron sobre la Corte. Los guardias disolvieron los grupos.

En tanto los aviones arrojaban octavillas de propaganda monárquica, los elementos de la izquierda, utilizando camiones y coches ocupados por gente moza, entre la que destacaban varias señoritas, recorrieron las calles repartiendo con profusión proclamas y candidaturas y dando vivas a la República. Los guardias se limitaron a mantenerse a la expectativa, sin molestarlos. Las precauciones adoptadas son extraordinarias. Las tropas están acuarteladas. En la Dirección de Seguridad se ha organizado un retén extraordinario de todas las fuerzas para mañana.

Los periódicos ponen hoy fin a las campañas de propaganda en defensa de sus respectivos ideales.

#### MANIFESTACIONES DEL MARQUÉS DE HOYOS

A medio día, y como de costumbre, recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas.

El ministro se ratificó en sus manifestaciones de ayer, diciendo que no había podido dar antes la lista de concejales proclamados por el artículo 29 por ser la primera vez que este trabajo se realiza.

Agregó que a las cinco de la tarde facilitaría otra nota conteniendo los datos últimamente recibidos en el ministerio.

El Gobierno—añadió—está dando pruebas de una imparcialidad casi exagerada, pues no ha nombrado ningún delegado ni destituyó un solo alcalde ni Ayuntamiento.

Las protestas formuladas por constitución de mesas se han remitido a los presidentes de las Audiencias respectivas para su tramitación.

Pueden todos tener la completa seguridad de que serán respetadas todas las ideas por antagónicas que sean. El Gobierno velará por la mayor pureza del sufragio y porque no sufra mixtificaciones la manifestación de la voluntad popular.

—Se ejercerá mañana en Madrid mucha vigilancia?—preguntaron los periodistas.

—La necesaria para que no se realice ninguna coacción sobre los electores y para que la elección se desarrolle normalmente.

#### LO QUE DICE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

En la Presidencia se ha facilitado una nota en la que se da cuenta de que está sorprendiendo la buena fe de los electores del distrito de Palacio entre los que se han reunido determinadas candidaturas

acompañadas de tarjetas del almirante Aznar.

En la nota se advierte a los electores que se trata de una maniobra electoral y que el presidente desautoriza tales manejos en los que no tiene ninguna participación.

#### SE ACUARTELAN LAS TROPAS

A primera hora de la tarde han quedado acuarteladas las tropas de esta guarnición.

#### LAS DEFICIENCIAS DEL CENSO

El sub-secretario de Trabajo dijo a los periodistas que seguía recibiendo numerosas denuncias relativas a deficiencias observadas en el Censo.

Refiriéndose a la duplicidad de nombres dijo que se daba el caso de que en la sección cuarta del distrito de Buenavista figuraba con el número 62 don Álvaro de Figueroa, de 37 años de edad, y en otra sección figuraba el mismo nombre, pero con el segundo apellido cambiado y además le ponían al conde de Romanones, cuyo es el nombre, la edad de 67 años.

#### DICE "LA EPOCA"

El órgano del partido conservador dice hoy que ha llegado la fecha en que España tiene que demostrar su monarquismo, su instinto de conservación, su propósito de defensa contra quienes la atacan en sus propias entrañas.

España va a demostrar mañana que es monárquica.

Españoles—dice—vuestra sed de paz y justicia se sacia con la emi-

Refiriéndose a los incidentes de la Puerta del Sol, les quitaron toda importancia.

#### LA OPINION DE GARCIA PRIETO

El marqués de Alhucemas ha dicho, hablando de las elecciones, que tiene confianza absoluta en el triunfo de los monárquicos, los cuales obtendrán una mayoría aplastante en España.

#### HABLANDO CON EL CONDE DE ROMANONES

El ministro de Estado recibió a los periodistas, a los que dijo en primer lugar que ya estarían convencidos los agoreros que aseguraban no se celebrarían las elecciones, de que éstas se celebran y con las garantías que nunca han tenido.

También se dijo—añadió Romanones—que de celebrarse sería con la suspensión de garantías y ya ven cómo se equivocaron.

Ni con el Gobierno de la República hubo tal sinceridad ni nunca el Gobierno demostró el apartamiento de la lucha electoral demostrada por nosotros.

En cuanto a profecías no pueden hacerse. Confío en el triunfo de los monárquicos, pero si España se pronunciasse por la República pueden tener la seguridad de que por nuestra parte no se opondrían dificultades. Repito que tengo gran fe y eso que no hay que olvidar que estas elecciones se hacen con un censo, cuyas dos terceras partes las integran las nuevas generaciones.

Mañana, en fin—acabó diciendo el conde—es un día de la mayor importancia y por la noche a estas

ro la Prensa no ha dado todo el valor y significación que tiene el hecho de que republicanos y socialistas se hayan apoderado totalmente por la aplicación del artículo 29, de Ayuntamientos como Mora de Toledo, Almonacid y otros del litoral que resistiendo a presiones oficiales se han manifestado contra la Monarquía.

Cree que en las grandes poblaciones, seguramente escoltadas por multitud de pueblos y aldeas, conquistarán para la República la mayoría municipal.

#### CAMBIO DE GOLPES

Esta mañana, y en la Glorieta de Cuatro Caminos, dos mujeres repartían hojas de propaganda de la Buena Prensa. Las repartidoras iban escoltadas por legionarios.

Entre éstos y elementos de la izquierda se produjo un altercado, pasándose pronto de los dichos a los hechos y cambiándose golpes.

La fuerza pública intervino, poniendo paz en los ánimos.

#### EL FINAL DE LA PROPAGANDA

La propaganda electoral se ha hecho hoy con más intensidad que nunca, predominando la de las izquierdas.

A última hora de la tarde se produjeron algunos incidentes que no llegaron a tener una mayor importancia.

Numerosos jóvenes llevaban lacitos y pañuelos rojos y de los colores de la bandera republicana.

El público presenciaba impasible el desfile de los grupos que cada vez eran más numerosos y al frente de los cuales iban algunas bellas muchachas.

Como la manifestación engrosase y se diesen vivas y muera, los guardias, que en general se mostraron ecuanímenes, se creyeron en la necesidad de intervenir, dándose una carga y originándose carreras.

Resultaron algunos contusos y a las once de la noche ya no se veían grupos.

Los elementos monárquicos han recorrido Madrid en automóviles, repartiendo proclamas y candidaturas.

Lo mismo se ha hecho desde algunas avionetas.

#### EN SANTANDER

Santander.—Reina extraordinaria efervescencia con motivo de las elecciones.

Monárquicos y republicanos confían en el triunfo, aunque estos últimos parece tienen más ambiente. Se teme ocurran desórdenes.

#### EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Los republicanos pasearon hoy por la ciudad en automóviles haciendo la propaganda electoral.

Frente al domicilio de significados monárquicos se dieron vivas y muera, saliendo éstos al balcón y contestando con otros gritos, pero sin que la cosa pasase de ahí.

#### EN VALENCIA

Valencia.—El presidente de la Audiencia ha notificado a los jueces de Instrucción que mañana estén de guardia con motivo de las elecciones. Ha volado una avioneta arrojando proclamas monárquicas.

Numerosos camiones con banderas republicanas han recorrido los barrios para la propaganda electoral.

#### DETENIDOS MOMENTANEAMENTE

Barcelona.—Varios individuos se dedicaban a pegar por las calles una candidatura de la Acción Republicana y fueron detenidos por no estar aquella autorizada.

Más tarde fueron puestos en libertad.

LO QUE DICE VENTOSA  
Habiendo de las elecciones ha dicho

## UNA DISPOSICION IMPORTANTE

### Se dictan reglas para el restablecimiento del Jurado en los Tribunales

Madrid.—En el ministerio de Gracia y Justicia facilitaron el decreto firmado por el Rey en virtud del cual se restablece el jurado.

En la parte expositiva se razonan y justifican los motivos de esta determinación.

En la dispositiva se ordena que quede restablecido el funcionamiento del Tribunal del jurado, suprimido por el decreto de 21 de Septiembre de 1923, que se deroga, conforme a las siguientes reglas:

Primera. La Junta a que se refiere el artículo 26 se reunirá en la primera quincena de Mayo. Los jueces municipales reclamarán inmediatamente a la publicación de este Real decreto los antecedentes necesarios para el funcionamiento de la Junta y designación de los vocales de la misma que han de intervenir en calidades de los contribuyentes.

El primero de Julio se expondrán las listas al público por el término y en la forma que previene el artículo 18. Las Salas o Juntas de Gobierno remitirán a los jueves municipales, antes del primero de Septiembre, los documentos que señala el artículo 28.

El juez municipal enviará al de Instrucción las copias indicadas en el artículo 30, y durante el mes de Septiembre se practicará lo dispuesto en

el artículo 30, y durante el mes de Septiembre se practicará lo dispuesto en el art. 31. Antes del primero de Noviembre se cumplimentará lo prevenido en el artículo 32. Las listas definitivas quedarán cerradas antes de primero de Diciembre.

La primera reunión del jurado, prevista en el artículo 42, tendrá lugar entre el primero de Enero y el 30 de Abril de 1932.

El primer acuerdo de los prevenidos en el artículo 43 se efectuará el día 16 de Diciembre y comprenderá las causas que se hallen en condiciones de someterse a la jurisdicción del jurado.

Segunda. El Tribunal del jurado conocerá de todas las causas que sean de su competencia y se hallen pendientes de vista y estén calificadas por una de las partes hasta el 22 de Mayo y las que se califiquen a partir de esa fecha, concediéndose a los procesados el derecho a optar entre ser juzgados por el Tribunal de Derecho o esperar a la constitución del jurado.

Las Salas y Juntas de Gobierno consultarán directamente con el Ministerio de Gracia y Justicia todas las dudas que la aplicación de este Decreto les sugiera.

### Grandes Almacenes "TEIDE"

#### INDEPENDENCIA, 16.

SECCION SASTRERIA LA 1.ª DE ASTURIAS  
LO MEJORES PAÑOS  
LA MEJO CON ECCION  
LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS  
LAS M YORES PA ILIDADES DE PAG  
En igualdad de condiciones nadie dará nuestros precios, gracias a nuestra gran organización comercial moderna  
¡COMÁRESE Y JUZGUESE!

el ministro de Hacienda que él cree que en Barcelona triunfará la candidatura de la Lliga regionalista.

Refiriéndose a Madrid ha dicho que acaso por el exceso de las izquierdas, es lo cierto que se ha producido una gran reacción monárquica.

Acabó diciendo que había venido solo a votar.

#### LA PRENSA EXTRANJERA

París.—"Le Temps" se refiere a la importancia de las elecciones españolas y dice que para resolver la crisis política no hay otra solución que una evolución prudente que permita conciliar los derechos del pueblo y de la Corona.

#### INCIDENTES EN MÁLAGA

Málaga.—Durante la noche pasada dos individuos de los llamados legionarios, se dedicaban a repartir candidaturas monárquicas. Se produjo algún incidente, teniendo que intervenir la fuerza pública para restablecer el orden.

También se registraron algunos incidentes en la calle de Larios.

#### EN BARCELONA

El gobernador ha facilitado una nota en la que advierte a los electores que la autoridad gubernativa tiene por único designio el mantenimiento del orden y el respeto a la voluntad de los ciudadanos que mañana hayan de acudir a las urnas.

Termina diciendo que será inexorable con los perturbadores del orden.

#### LLEGA VENTOSA

Procedente de Madrid ha llegado a esta capital el ministro de Hacienda.

#### UNA FALSA CANDIDATURA

El capitán general, al recibir a los periodistas, se lamentó de que se hiciese circular la candidatura del capitán García Mirandá, pues como es sabido, la ley prohíbe que los militares actúen en política.

### Gran Café Niza

Hoy inauguración del Restaurant  
Plato del día. Servicio a la carta  
Esmerada cocina Precios corrientes

#### En Salamanca

### Importante falsificación de timbres móviles

Salamanca.—El abogado del Estado ha presentado una denuncia al Juzgado por haberse descubierto una importante falsificación de timbres móviles para efectos comerciales de primera clase.

El director del Banco de España había concebido sospechas respecto a la legitimidad de los efectos sellados y envió algunos a la Casa de la Moneda, que confirmó la falsificación.

La Policía tiene el convencimiento de que se trata de una falsificación en gran escala y parece ser que ya tiene una pista que le permitirá detener a los autores y desenmarañar el asunto.

#### En el Consejo de Guerra y Marina

### Toma posesión de la Presidencia el general Cavalcanti

Madrid.—Esta mañana, y con el ceremonial de costumbre, se celebró en el Consejo Supremo de Guerra y Marina el acto de tomar posesión del cargo de Presidente, el general Cavalcanti.

Terminada la ceremonia se reunió el Pleno, acordando los siguientes señalamientos para la semana entrante: Lunes, martes y jueves, despacho ordinario.

Miércoles, vista de la causa contra Enrique Acosta, por falsedad y cohecho.

Viernes, vista de la causa contra el cabo de infantería de Marina Bernardo Sibilla, por desertión.

#### INHIBIENDOSE

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina había quedado ultimada para señalamiento en breve, la causa seguida contra el ex ministro señor Salvatella. Pero en virtud de Real orden recientemente dictada, la Sala de Justicia que debía entender en el asunto ha dictado una providencia en la jurisdicción ordinaria.

GRANDES ALMACENES  
CONRADO FONTELA  
Mañana lunes apertura de la sucursal  
Núm. 9 en Avilés

sión del voto en favor de la candidatura monárquica.

#### "LA NACION"

"La Nación" dice que si algún monárquico dejara de cumplir mañana con sus deberes, merecería el desprecio de sus conciudadanos.

#### "LA VOZ"

Dice que mañana debe cumplirse la voluntad nacional y nadie debe obstaculizar su expresión.

Es necesario procurar que a los comicios se acuda sin presiones ni coacciones en el ejercicio del derecho ciudadano.

#### "LA TIERRA"

Este diario de la tarde afirma que mañana triunfarán los treinta candidatos republicanos.

Estima que votar a la candidatura coalicionista es cooperar al triunfo de la dignidad política de España.

Es tan arrollador el empuje de la nueva España, que todas las agitaciones de la vieja, de la caciquil, de la inmoral, quedarán borradas por el anhelo de libertad que late en todos los pechos españoles.

#### "HERALDO"

"Heraldo" publica un entrefilet diciendo que están prohibidos los vuelos sobre Madrid a los aviones civiles y militares.

Interroga al Gobierno sobre qué piensa acerca de los sportmans que hoy han volado sobre la Corte, ensuciando el suelo con candidaturas monárquicas.

#### OTRA VEZ EN GOBERNACION

Esta noche dijeron en Gobernación que no había noticias, siendo la tranquilidad absoluta en España.

horas ya se habrán deslindado los campos.

#### LO QUE OPINA MARCELINO DOMINGO

Un periódico publica unas opiniones de Marcelino Domingo acerca de la próxima contienda electoral.

Dice que la votación de mañana, por muy fiel que sea, no expresará sin embargo la verdadera potencia del republicanismo español.

En primer lugar, hay que tener en cuenta que contamos con muchos menos sufragios de los que debemos contar, porque como la rectificación del censo se hizo en época en que nuestras preocupaciones inmediatas no eran las elecciones, no han sido fiscalizadas por nuestro partido y, naturalmente, los cañiques monárquicos han podido arreglar las listas con todo desenfado.

Además, gran parte de las fuerzas republicanas pertenecen a las generaciones nuevas, que en las elecciones no pueden ejercer el sufragio por ser menores de veinticinco años.

No obstante, opina Marcelino Domingo que las izquierdas obtendrán una gran victoria.

#### INDALECIO PRIETO

El mismo diario publica unas declaraciones de Indalecio Prieto.

Dice que el problema político no se resuelve el domingo en las urnas; pero que una victoria republicana en la contienda electoral servirá para debilitar considerablemente las resistencias que nosotros debemos vencer.

#### OTRA VEZ EN GOBERNACION

Esta noche dijeron en Gobernación que no había noticias, siendo la tranquilidad absoluta en España.

#### LO QUE DICE VENTOSA

Habiendo de las elecciones ha dicho

El prólogo ha sido magnífico. Pe-

El prólogo ha sido magnífico. Pe-

# AUTOMOVILISTAS

Grandes descuentos en todas las medidas en

**CASA GALINDO**

Dr. Casal, 8.-Telef. 1733

LA VIDA OFICIAL EN MADRID

## El ministro de Gracia y Justicia estuvo en Palacio despachando con el Rey

### EN GRACIA Y JUSTICIA

El ministro de Gracia y Justicia fué interrogado por los informadores acerca del estado en que se encuentra la causa instruida contra el periodista señor Lliizo, que hizo un disparo al aire en la Presidencia del Consejo con ocasión de entrar el general Berenguer para celebrar Consejo.

Dijo el ministro que la citada causa se hallaba pendiente de calificación y que una vez cumplimentado este trámite suponía que el abogado defensor solicitaría la libertad provisional del procesado.

### DESPACHANDO CON EL REY

Esta mañana acudió a Palacio, con objeto de despachar con el Mo-

narca, el ministro de Gracia y Justicia.

Al salir no hizo manifestaciones a los periodistas.

### DE LA "GACETA"

La "Gaceta" de hoy publica un decreto de Instrucción pública, derogando el de 16 de Abril de 1926 y restableciendo en toda su integridad el de 5 de Mayo de 1913, concediendo la inamovilidad a los inspectores de Primera Enseñanza.

### NO HAY NOTICIAS

El jefe del Gobierno estuvo bajando en su despacho hasta las siete de la tarde, hora en que abandonó la Presidencia, diciendo a los periodistas que no tenía noticias.

### El nuevo embajador italiano

#### Presentación de cartas credenciales

Madrid.—A las doce de la mañana, y con el ceremonial de costumbre, se verificó la presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de Italia en Madrid.

El conde Durini di Monza llegó a Palacio acompañado del primer introductor de embajadores y del personal de la Embajada, ocupando todas varias carrozas de Palacio.

El Rey lo recibió en el salón del trono rodeado del personal que dispone el protocolo.

El embajador pronunció un discurso haciendo votos por la prosperidad y engrandecimiento de España, congratulándose de que entre su nación y España hubiese las actuales cordialísimas relaciones.

Le contestó el Monarca con un discurso agradeciendo sus deseos y deseándole la bienvenida.

Terminada la ceremonia el embajador cumplimentó a la Reina y demás miembros de la Familia Real.

### En el Ateneo

#### Una conferencia de Alvarez del Vayo

Madrid.—En el Ateneo ha dado hoy una conferencia el periodista Julio Alvarez del Vayo, el cual disertó sobre "La crisis agraria en Andalucía".

El conferenciante hizo una fiel exposición de la situación en numerosos pueblos que ha recorrido, citando casos espantosos de miseria y de abuso por parte de quienes tenían la obligación de todo lo contrario.

Alvarez del Vayo, que demostró estar muy documentado, fué muy aplaudido.

### Distinción a un alemán

#### Se le nombra doctor "honoris causa"

Salamanca.—A las cinco de la tarde se celebró en la sala de Juntas de esta Universidad el acto de imponer las insignias de doctor "honoris causa" al profesor alemán don Enrique Zinque.

Al acto asistieron todas las autoridades locales y numeroso público, cambiándose los discursos de rigor.

Terminada la ceremonia se obsequió a los concurrentes con un lunch.

LA SITUACION EN PORTUGAL

## El Gobierno asegura que la tranquilidad es absoluta en el interior del país, mientras los rumores hablan de nuevas sublevaciones

### SIN NOTICIAS DE LOS AVIADORES PORTUGUESES

Madrid.—En la Dirección General de Aeronáutica se continuaba esta mañana sin noticias de los aviadores portugueses que huyeron del aeródromo de Amadora (Lisboa).

### ADHIRIÉNDOSE AL MOVIMIENTO

Lisboa.—En el ministerio del Interior han facilitado una nota diciendo que las guarniciones de Angra de Heroísmo y Ponta Delgada se han adherido al movimiento revolucionario de Madeira, influidas por los deportados políticos.

La determinación de esos nuevos elementos no ha sorprendido al Gobierno, que ya tenía noticia del espíritu de dichas guarniciones.

### CON INSTRUCCIONES

Lisboa.—El coronel Fernando Borges ya lleva instrucciones con-

masónicas, ha enviado un informe sobre la situación de dicha isla.

Según esos informes, el cónsul inglés avisó a los súbditos británicos residentes en dicha isla para que abandonaran el país en perspectiva de los sangrientos acontecimientos que pudieran desarrollarse.

### Gran Café Niza

Hoy inauguración del Restaurant Plato del día. Servicio a la carta

Esmerada cocina Precios corrientes

llarse. Sólo cuarenta atendieron el requerimiento, quedándose los demás que confían en que no corran peligro.

La llegada de un barco de guerra inglés ha tranquilizado los ánimos.

Se espera también la llegada de buques de guerra franceses y americanos.

La colonia inglesa en Funchal está formada por dos mil personas.

El gobernador militar está preso y los sublevados políticos son dueños absolutos de la isla.

Las últimas impresiones hacen temer una sangrienta batalla entre las tropas de desembarco enviadas por el Gobierno y los insurrectos.

### Vida militar

#### Continúan con toda actividad los cursos para coroneles

Madrid. Sigue en toda su actividad el curso de aptitud para coroneles.

El lunes, miércoles y viernes habrá ejercicios de fuego real y de artillería en el campamento de Carabanchel; el jueves ejercicios de ingenieros, y el viernes y sábado ejercicios de práctica sobre planos.

Por las tardes habrá conferencias el martes y el jueves. La primera correrá a cargo del subsecretario del ministerio de Ejército, general Ruiz Fornel, que hablará sobre "División orgánica"; la segunda la dará el comandante de Estado Mayor don Epifanio Gascaña, quien disertará sobre "Transportes".

### Salón Toreno

#### Hoy

A las 4 y media, 7 y cuarto y 10 y media

La grandiosa superproducción

#### El Puente de San Luis Rey

por cuatro estrellas de la pantalla

Raquel Torres - Lily Damita

Ernest Torrence y

Don Ajarado

EXITO EXITO EXITO

A las TRES

#### LOS JINETES ROJOS

Mañana: ESTRENO

#### SIETE CARAS

Butaca: Tarde 0,75

Noche 0,50

### Palatinas

#### AUDIENCIA REGIA

Madrid. El Rey ha recibido en audiencia a don Luis Foronda y señora.

Luego recibió a otras personalidades.

### De Zaragoza

#### La inauguración de la biblioteca Basilio Alvarez

Zaragoza.—La biblioteca que lleva por nombre Basilio Paraiso, se inaugurará el día 16.

Ha quedado instalada en uno de los departamentos del Museo provincial de Aragón. Constará de dos secciones: una comercial, industrial y agrícola y la otra literaria aragonesa.

Hasta el momento cuenta ya con mil cuatrocientos volúmenes.

Véase en octava plana más información telefónica

NOTICIAS DE BARCELONA

## "Solidaridad Obrera" desmiente el rumor de que se prepare la huelga general

### DEL ASALTO AL BANCO DE CATALUÑA

Barcelona.—La policía continúa sus trabajos para lograr la captura del resto de los individuos que asaltaron ayer la Sucursal del Banco de Cataluña.

Se desconfió del feliz resultado de los trabajos policíacos.

### DESMINTIENDO UN RUMOR

"Solidaridad Obrera" publica una nota desmintiendo el rumor de que hoy iba a declararse la huelga general.

Recomienda a todos los obreros entren al trabajo, por no existir acuerdo de huelga en la organización.

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Hablando el ministro de Hacienda de la peseta, ha dicho que desde que se constituyó este Gobierno, nuestra divisa ha mejorado en un doce por ciento, añadiendo que él confía en que aumente la revalorización, sobre todo si cesa la alteración sistemática del orden público.

### LA HAZAÑA DE UNOS SALVAJES

## Tirotean un tren de viajeros y roban facturaciones de otro de mercancías

Jaén.—Poco antes de llegar a la estación de Madriguera, fué tiroteado por unos individuos el tren mixto 1409, resultando herido un mozo de tren.

### MAS DETALLES

Jabalquinto.—La Comandancia de la Guardia civil comunica que cuando el tren 1409 estaba próximo a llegar a la estación de Madriguera, el maquinista observó que dos individuos seguían el convoy. Paró el tren y entonces los desconocidos, huyeron, pero otro grupo

### LO QUE OPINA UN SINDICALISTA DE LOS LIBRES

El presidente de la Federación de Sindicatos Libres, Ramón Sales, ha negado que estos organismos estén en contacto con el fascio de que se viene hablando. Los Sindicatos son apolíticos.

No negó que en Barcelona haya estado dos significados fascistas, que procedían de Madrid.

También ha confirmado que se ha entrevistado con el general Martínez Anido, por quien siente no ya admiración, sino devoción.

La revolución—añadió Sales—viene de manera irremediable, pues si no la hacen las izquierdas la haremos las derechas, pero el problema no es de Monarquía o República, sino de comunismo o anticomunismo.

### Gran Café Niza

Hoy inauguración del Restaurant Plato del día. Servicio a la carta

Esmerada cocina Precios corrientes

### Los estudiantes

#### No quieren volver a clase en Zaragoza

Zaragoza.—Para el lunes ha sido señalada la reunión de la Junta de Gobierno de la Universidad, para adoptar una determinación en vista del acuerdo de F. U. E., cuyos miembros han decidido no reanudar las clases.



LA SEÑORA

## Doña Victoria Fernández Díaz

Viuda de don Sabino Bernardo

Falleció en su casa de Moreda (Aller) el día 11 de Abril de 1931

A LOS 70 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Secundino, don Benjamín, don Eustaquio (ausente), doña Felicidad, doña Victorina, don José (médico de la Sociedad Huller. Española) y doña Jesusa; hijas políticas doña Marcelina Alvarez-Nava y doña Encarnación Alvarez; hermanos doña Josefa, don Jesús y don Plácido; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy domingo, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio parroquial y a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana lunes, a las once de la mañana, en la iglesia de Moreda, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

# LAS ELECCIONES PARA CONCEJALES EN ASTURIAS

## HAY MUCHA EXPECTACION POR CONOCER EL RESULTADO DE LA LUCHA QUE HOY SE LIBRARÁ EN LAS URNAS

### En Oviedo

#### LOCALES DESIGNADOS PARA COLEGIOS ELECTORALES

Por creerlo de interés para los lectores de la Circunscripción de Oviedo damos a continuación la relación de los Colegios donde hoy deben emitir su voto los individuos de nuestro término municipal:

#### Distrito primero

Sección primera. San Isidoro, portal de la Acción Católica de la Mujer.

Sección segunda. Fontán. Escuelas del Fontán.

Sección tercera. Cimadevilla. Bajos del Ayuntamiento.

Sección cuarta. Olloniego. Escuela de niños de Olloniego.

Sección quinta. Agüeria. Escuela de niños de Tudela de Agüeria.

#### Distrito segundo

Sección primera. Primera de Uría. Escuela Normal de Maestros.

Sección segunda. Segunda de Uría. Escuela Normal de Maestras.

Sección tercera. Fray Ceferino. Escuela de niños.

Sección cuarta. Fruela. Portal de la Diputación provincial.

Sección quinta. Universidad. Universidad.

Sección sexta. Box. Escuela de niños de San Julián de Box.

Sección séptima. Manzaneda. Escuela de niños de Santa Eulalia de Manzaneda.

#### Distrito tercero

Sección primera. Covadonga. Escuela de la calle de la Luna.

Sección segunda. Foncalada. Escuela de Comercio.

Sección tercera. Buenavista. Escuela de niños de Buenavista.

Sección cuarta. Primera de Pilares. Escuela de niños de San Pedro de los Arcos.

Sección quinta. Segunda de Pilares. Escuela de niñas de San Pedro de los Arcos.

Sección sexta. Argüelles. Teatro Campoamor.

#### Distrito cuarto

Sección primera. Jovellanos. Delegación de Hacienda.

Sección segunda. Vega. Escuela del Ave María del Campo de la Vega.

Sección tercera. Primera de Tenderina. Reformatorio de Niños.

Sección cuarta. Segunda de Tenderina. Escuela de niños.

Sección quinta. Pereda. Escuela de niños y niñas.

Sección sexta. Primera de Coloto. Escuela de niños.

Sección séptima. Segunda de Coloto. Escuela de niñas.

#### Distrito quinto

Sección primera. Santullano.

Sección segunda. Corredoria. Escuela de niñas.

Sección tercera. Naranco. Escuela mixta.

Sección cuarta. Campomanes. Escuela de niños de la calle de Quintana.

Sección quinta. Quintana. Escuela de niñas de la calle de Quintana.

#### Distrito sexto

Sección primera. San Claudio. Escuela de San Claudio.

Sección segunda. Goños. Escuela mixta.

Sección tercera. Lillo. Escuela mixta.

Sección cuarta. Gastañaga. Escuela Graduada.

Sección quinta. Concepción. Matadero viejo.

#### Distrito séptimo (San Lázaro)

Sección primera. Latores. Escuela mixta.

Sección segunda. Puerto. Escuela de niños y niñas.

Sección tercera. Priorio. Escuela de niños y niñas.

Sección cuarta. Postigos. Escuela del Postigo Bajo.

Sección quinta. Manjova. Escuela de niños.

#### Distrito octavo (Trubia)

Sección primera. Riera. Escuela de niñas.

Sección segunda. Junigro. Escuela Graduada de Junigro.

Sección tercera. Udrión. Escuela de niños.

#### LA RETIRADA DE UN CANDIDATO

Hablamos ayer de los rumores circulados sobre la retirada de al-

gunos de los candidatos presentados a la lucha de hoy por los distritos del término municipal de Oviedo. Y, en efecto, hay retiradas. Recordamos ayer la de uno que iba a la elección por Trubia. Y hoy tenemos que referirnos a don Mariano Martínez, conocido comerciante y que en la actualidad es concejal como mayor contribuyente.

Iba con el carácter de conservador, pero tuvo el buen tino de retirarse a tiempo después de pulsar las fuerzas del distrito y apreciar que las circunstancias—del todo ajenas a su noble propósito—no iban a serle propicias; y si pensamos en la labor que viene desarrollando en el Municipio, al que fué por mero accidente, habrá que sentirlo, porque las características de inteligencia y celo son las que se necesitan en la Casa del Concejo.

Pero las derechas no quedan sin representación en ese primer distrito. La asume dignamente don José Laspra R. Solís, que puede decirse es el candidato más popular de cuantos van a la lucha por ese distrito. Y la popularidad la alcanzó el señor Laspra, no solo con su simpatía personal, que se abre en franca cordialidad para todos, sino con su tesonería en favor de los intereses del distrito, por el que laboró sin cansancio en las dos legislaturas en que fué elegido y con brillante votación por cierto. Por eso cuenta con gran número de incondicionales; y por eso puede darse por seguro su triunfo. Uno de los triunfos más claros y más rotundos. Y también uno de los más merecidos.

#### EL MITIN DEL FONTAN

Con asistencia de numeroso público se celebró ayer tarde el anunciado mitin de las izquierdas en el Fontán.

Hablaron los señores Bonifacio Martín, Emilio Colubi y José Buyla, presidiendo Teodomiro Menéndez, limitándose este último a pronunciar breves frases, por sufrir una aguda afonía.

Todos los oradores se expresaron en tonos radicales y coincidieron en aconsejar que hoy se vote la candidatura republicano-socialista.

#### En el Gobierno civil DOS POLICIAS A DOS PUEBLOS

El señor gobernador nos hizo entrega de la siguiente nota: "Habiendo recibido denuncias de soborno del cuerpo electoral en el Municipio de Tineo, se ha enviado un agente de Vigilancia a comprobarlas."

Lo mismo sucedió en Villaviciosa y se hará en cuantos sitios se repita el abuso, pues el Gobierno no está dispuesto a consentir que su completa neutralidad en la lucha se confunda con una inhibición ridícula en la garantía de la libertad del sufragio.

Los logros políticos que compran o vendan votos serán entregados a los Tribunales, antes o después de las elecciones o durante ellas, cumpliéndose así lo que la ley dispone, sin consideración ninguna a nada ni a nadie.

La misión única de los agentes es la de comprobar la certeza de dichas acusaciones, sin mezclarse, absolutamente para nada, en la contienda electoral. Y la realizarán digna y rectamente, para tranquilidad de los buenos ciudadanos que no aspiren a comprar representaciones populares."

#### LOS ACTOS PÚBLICOS DE VILLAVICIOSA Y LUARCA

El señor Rosón explicó luego lo

ocurrido en los mítines de Villaviciosa y Luarca, diciendo que el primero fué suspendido por el alcalde en vista de que se había producido un fuerte disturbio.

En cuanto al acto de Luarca fué simplemente el caso de una interrupción al orador Cernuda, dando a la salida algunos gritos un grupo que recorrió las calles, pero todo sin consecuencia alguna.

Terminó reclamando sensatez para hoy a todos los asturianos.

#### En Gijón

#### ACTIVIDAD EN LOS DISTRICTOS

El ambiente electoral no puede ser más dinámico. Derechas e izquierdas laboran sin descanso, repartiendo manifiestos, distribuyendo circulares y visitando los distritos.

Ayer se celebraron actos de propaganda izquierdista en diversos barrios, interviniendo los candidatos de la coalición.

Esperemos el resultado de la jornada de hoy.

#### En Mieres

#### UN MITIN EN LA CASA DEL PUEBLO

Organizado por la coalición republicano-socialista tuvo lugar el pasado viernes en el amplio local de la Casa del Pueblo un mitin en el que tomaron parte los oradores Antonio de Lezama, redactor jefe de "La Libertad"; doctor Fandiño, de Gijón; don Carlos Martínez, de Gijón; y don Manuel Alvar, redactor jefe de "El Socialista" y secretario del Partido socialista. La concurrencia al acto fué grande.

La presentación de los oradores fué hecha por el joven Avelino Martínez.

#### En San Esteban de Pravia REFUTANDO UN MANIFIESTO

Nunca pude figurarme que por mi suelto publicado en este popular diario con fecha 9 del corriente y motivado a la proclamación de concejales por el artículo 29 se levantase tanto revuelo en todo el concejo de Muros de Nalón, hasta el extremo de lanzarse otro manifiesto por el Comité Gestor del nuevo partido republicano dando contestación en forma nebulosa a mi protesta.

Es para mí un gran honor y estoy satisfechísimo de haber publicado dicho escrito, porque fué una espontaneidad que me salió del alma como protesta a los manejos caciquiles que se tramaron, y prueba de ello son las muchas felicitaciones y las palabras de aliento para seguir en la lucha que estoy recibiendo de indistintos sectores, ajenos por completo a componendas electorales, que pedían manifestarse en la lucha que se avecinaba y a los cuales dejaron defraudados los nuevos republicanos.

Vamos a analizar someramente el manifiesto en que tratan de contestar a mis aseveraciones. Dicen: "Ante la inminencia del desastre, la oposición debió creer más prudente constituirse en minoría y así se nos cuatro días antes de la proclamación de candidatos. Para el grupo agro-republicano socialista, el resultado equivalía al triunfo; pero no obstante se continuaron las gestiones para la lucha por si surgían incidentes de última hora." Y agregan: "¿Dónde se halla la componenda, Don Crispulo? En la agrupación agro-republicano socialista? No."

A lo anteriormente expuesto ninguna persona que tenga un poco de sentido común puede darle la conformidad. Si determinados señores despliegan una bandera para dar la batalla al caciquismo imperante contando con el pueblo como ellos decían contar se este y no ellos el podía replegarla y pactar. ¿Hicieron esto? No.

Me preguntan: ¿Dónde están los viejos caciques? Y agregan: ¿Entre nosotros? No. Y yo les contesto: pregúntenle al que hizo el amasijo, ex-alcalde y ex-diputado provincial don Gerardo González y de más adláteres.

Las felicitaciones que dicen recibieron los candidatos ferroviario y agrarios, tan solo puedo referirme

al primero que por ser amigo y compañero estoy en antecedentes de su proclamación. Esta la hizo sin la autorización de la Federación a que está agremiado y fué él el primer sorprendido al ver que otro ferroviario que también se presentaba a la lucha no había sido proclamado. Ambos por su ideal pedían lucha a que los flamantes republicanos no quisieron llegar.

Los trabajos que dicen efectuaba un pequeño sector, es cosa que para mis asertos nada me interesan. Soy por completo ajeno a ellos, pues como ustedes dicen (y es cierto) yo estaba ausente de esta localidad, pero no obstante reconozco que con muchos días antes a mi ausencia me enteré de un manifiesto que iba a publicarse (e ignora las causas por las que no se lanzó a conocimiento de los electores) en el cual ese sector decía cosas muy sustanciosas ajenas por completo a lo dicho por mi única y exclusivamente.

Del número de concejales que disfrutó San Esteban en anteriores Ayuntamientos no puedo asegurarlo ya que esto data de antes del advenimiento de la Dictadura, en la cual ejerció el Alcaldía mucho tiempo el hoy concejal liberal don Aurelio R. Carreño.

Para terminar les diré que el sueldo de "Don Crispulo" está avalado por Domingo Argüelles Ojanguena, ferroviario; y pregunto: ¿Quiénes son los del Comité Gestor?

#### Don Crispulo.

#### En Sotrongio

Hoy domingo, y después de un torrente de oratoria que invadió el campo y las urbes predicando aquello que está más en consonancia con sus respectivas ideologías, de algunas de las cuales el auditorio campesino, astuto y sagaz sabe demasiado a qué atenerse, entramos de lleno en plena agitación electoral.

Dentro de unas horas toda esta efervescencia que se nota entre el vecindario se verá esfumada ante el escrutinio que se celebrará una vez que todo vecino elector haya depositado su voto en la urna.

En LA VOZ DE ASTURIAS del próximo martes, y en la que vendrán también el resultado de las elecciones que se celebren en Asturias, haremos nosotros una amplia reseña de lo que en esta villa se relacione con el comicio electoral.

#### LOS QUE ASPIRAN A CONCEJALES

Estos días últimos hemos dado por distritos los nombres de los señores que aspiran a ocupar las concejalías de nuestro Ayuntamiento.

Sólo nos falta el cuarto distrito y este vamos a dártelo hoy, amigo lector.

Son los siguientes: don José Calleja Díaz, don Manuel García Alonso, don Alfredo Fernández García, don José Argüelles Inglesias, don Silvano Díaz Menéndez, don Rafael Álvarez Arregui, don Felipe García González, don José Fernández Flórez, don Vicente Fernández Fernández, don Manuel González Vallina, don Gaspar Suárez Menéndez, don Diego Cortina Con, don José Iglesias Suárez, don Vicente Fernández Magdalena, don Adolfo Fernández Suárez y don Silvano Díaz Argüelles.

#### LOS ADJUNTOS

Relación de los señores adjuntos para las mesas electorales:

Sección de Alameda.—Adjuntos, don Julio Escandón González y don Amador Escandón Solís.

Suplentes, don Francisco Zaera y don José Velasco.

Sección de Blimea.—Adjuntos, don José Antuña Suárez y don José Fernández Palacio.

Suplentes, don Ceferino Villa Varela y don Alejandro García Menéndez.

Sección de Sotrongio.—Adjuntos,

**Periódicos atrasados**  
de todos tamaños se venden en «PUBLICITAS»

### En Sama Langreo

#### CAMPANA POLITICA

El viernes se celebró en esta villa un mitin de propaganda política, en el que tomaron parte Escobedo Belarmino Tomás, Teodomiro Menéndez y Fernando Martínez.

Todos ellos atacaron la obra de la Dictadura, hicieron grandes censuras del régimen monárquico y recomendaron se votase la candidatura republicano-socialista.

Fueron muy aplaudidos por el numerosísimo público que les escuchaba.

Ayer se celebraron varios mítines en diferentes puntos del concejo.

Los republicano-socialistas han repartido manifiestos de propaganda, y lo mismo los comunistas. Estos últimos se presentan solos.

D. Leopoldo F. Nespral se presenta con carácter de reformista-republicano unido a don Faustino Canga Lagar, de la Alianza republicana.

Los nombres de los republicano-socialistas y de los conservadores son los que ya hemos dado días atrás.

### En Ciaño Santa Ana

#### MOVIMIENTO ELECTORAL

Pocas veces se ha visto tanta febrilidad en los preparativos electorales. Lluven los manifiestos y me nudean los mítines. Y se habla de elecciones en todas partes. Es el tema preferente de las conversaciones en cafés, tertulias, etc.

Los candidatos se aprestan a la lucha con todo entusiasmo. Pero no faltan ardides y combinaciones para asegurar mejor el triunfo. Porque por combinación se tiene el que se lleve a una candidatura con el carácter de conservador a Nicanor Ordiz Fernández, conocido popularmente por "Vicente la Cascaya", al que no pasó por las mientes el autorizar su nombre para la lucha. Y así quiere hacerlo público para evitar engaños, sobre todo en los compañeros de la mina, pues el aludido es un mísero.

### Ayer, en Gijón

#### Dieron dos brillantísimos conciertos en los Campos Eliseos, los aplaudidos cantantes asturianos

Tarde y noche los Campos Eliseos de esta villa registraron dos formidables llenos para escuchar la inimitable interpretación que de la flor de nuestro canciónero hacen "Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol, con el sentido musical, gusto y voces bellamente emitidas, igual que un ayer lejano les valía el título de inconfundibles como difundidores de nuestra rica música.

Los aplausos que en un concierto y otro recibieron los felices cantantes de la capital, y la "reprise" que se vieron obligados a hacer de algunas canciones—nuevas para los oyentes gijoneses—representa el mayor elogio que de esta nueva actuación de los "cuatro" en Gijón pudiéramos hacer a la hora de transmitir esta brevisísima impresión.

No fué menos feliz que la labor de los cantantes, la que corrió a cargo de Antón Claverol, en su papel de "falador".

Sus ocurrencias produjeron en algunos momentos verdaderas explosiones de risa, estando muy afortunado, asimismo en los gestos, con los que acusó condiciones excelentes de actor cómico.

Un triunfo completo, en una palabra, para artistas y empresario.

### En la Bolsa

#### Cotización de las divisas extranjeras

Madrid. En el Centro Oficial de Contratación de Moneda facilitaron ayer las siguientes cotizaciones obtenidas por las divisas extranjeras:  
Francos, 35.57.  
Libras, 44.20.  
Dólares, 9.09.

**Almacenes de Muebles**  
Plaza Catedral  
Este mes y el próximo descuentos hasta de un 30 por ciento en  
COMEDORES  
DORMITORIOS  
DESPACHOS  
Y OTROS ARTICULOS  
NO COMPREN SIN VISITAR ESTA CASA

### Sucesos locales

#### MALEANTES DETENIDOS

En Gijón fueron detenidos los conocidos maleantes "Pipi" y "Suro", que les había entrado un afán terrible de trabajar, y por si les hacía mucho daño, se les dió alojamiento conveniente.

#### LAS NINFAS SIGUEN RINENDO

En la calle de la Luneta promoviendo un fuerte escándalo dos "ninfas" de aquellos alojamientos, cuyos nombres no interesan y cuya edad avanzada disfrazan bastante bien con los afeites.

#### "LA CHURRERA", ABRASA

Pilar Alvarez, vecina de la Tenderina Baja, se curó de quemaduras de primer grado en la cara, que fueron calificadas de leves.

#### ACCIDENTE DEL TRABAJO

En la región palmar derecha, se produjo una herida contusa de carácter leve, Prudencia López, de 33 años.

#### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

A causa de haberse herido con los cristales del parabrisas de su coche en un encontronazo, se curó da contusa, con seccionamiento del en la Casa de Socorro de una herilabio superior, Maximino García. La herida es leve.

#### La obra de un loco Un padre corta de un hachazo un brazo a su hijo

Sanghai. Un hombre, que sin duda está loco, seccionó el brazo a su hijo de un hachazo. Al ser detenido dijo que todos sus hijos han muerto al llegar al segundo año de vida, debiéndose todo ello a la influencia de los malos espíritus, para evitar lo cual decidió someter a esta prueba a la criatura.

# Informaciones de la Región

## Primera Flor de Grado

## Gran Baile de Mantones en el TEATRO-CINE - Orquesta Abruñedo

### CECEDA LA PRIMAVERA

Empezaremos esta crónica con un canto a la Primavera. Qué hermosos se están poniendo los campos. Los que vivimos en la aldea tenemos la ventaja de disfrutar plenamente del espléndido despertar de la naturaleza. Es una maravilla tanta hermosura. Nuestros ojos no se cansan de mirar, y nuestro corazón de bendecir a Dios creador de tanta belleza. Hace muchos años que no teníamos un mes de Abril tan hermoso como el que estamos disfrutando. Aún tenemos el temor de que, como dicen los paisanos, venga la nieve del "Cuquiello". Sería una lástima que no pudiésemos ver en todo su esplendor el florido mes de Mayo, el más hermoso de todo el año. Confiamos en la bondad de Dios que nos permitirá este año disfrutar de tantos encantos como estamos disfrutando en esta Primavera, pues son pocos los años que la bella estación se presenta como ahora.

Tenemos que dar un voto de gracias a nuestros queridos vecinos que atienden en cuanto cabe las indicaciones que hemos hecho sobre hacer cuanto puedan porque las calles del pueblo se vean limpias de todo lo que las afea. Ya no se ven los carros en medio de las calles estorbando el tránsito, y la leña la van recogiendo y algunos quitándola del medio, así que se ve un agradablemente sorprendido al ver despejadas las calles, y las casas limpias del estorbo que las afeaba, y las casas lucen tan bien que ellos mismos se van dando cuenta de ello, y es más de agradecer porque los pobres a veces carecen de sitio donde poder poner las cosas; y, apesar de ello, en vez de enfadarse porque se llama la atención ponen de su parte lo que pueden por complacer, por lo que se siente uno lleno de satisfacción y de afecto hacia ellos al ver su buena voluntad.

### DE SOCIEDAD

Procedente de Gijón, ha venido a pasar una temporada en su hermosa posesión, nuestro distinguido amigo don Aurelio Nevares, acompañado de su bellísima hija Gloria. —Nuestro distinguido amigo

amigo don Florentino S. Solar, culto médico de este pueblo, tuvo noticia de que su linda hijita Marujina se encontraba enferma en el Colegio donde se educa en Oviedo, e inmediatamente fué por ella. Afortunadamente no era cosa de cuidado. La simpática niña sigue bien. Acompañándola vino con ella su prima la bella Amparito Barro.

—Después de una feliz travesía, han llegado a esta, procedentes de la Habana, los señores don Celestino Mayor Camino, su joven y bella esposa doña María Amor Redondo y su gracioso hijito.

Damos la más cordial bienvenida al distinguido matrimonio, que, tras una ausencia de tres años, se ven de nuevo en sus lares.

Reciban nuestra más sincera felicitación todos los familiares de los recién llegados, especialmente sus padres don Jenaro Redondo, doña Oliva González y doña Dolores Camino, viuda de Mayor, muy estimados amigos nuestros.

—Pasadas las vacaciones de Semana Santa al lado de sus familiares han regresado a Oviedo los jóvenes estudiantes Bernardo Miyar y Eduardo Cocina, y para Infiesto, el simpático Pepito Barro Pérez.

### ENFERMO

Se encuentra enfermo hace días el señor don Severino Suárez, vecino de Pruneda.

Hacemos votos porque pronto se vea restablecido el consecuente lector de LA VOZ DE ASTURIAS.



**TRONORO GRACIA, Sucesor de J. Duboso**  
Surtido completo en gafas, lentes, impertinentes, gemelos para teatro, campo y marina.  
Despacho rápido de recetas de señoras oculistas.

Precios sin competencia. Véanlo. Fruela, 9 - Oviedo Teléfono-2030 Junto a las obras del Banco Herrero

### DESDE GRADO

## Las hermosas fiestas de la flor

Hoy es un día grande para Grado, la villa pintoresca y acogedora y en la que, cuando estas líneas vean la luz, todo será júbilo, regocijo y sana diversión.

No habrá repique de campanas, que no está bien que se echen a vuelo para actos profanos, ni acaso disparo de cohetes, que hieren demasiado el timpano, pero en cambio la fisonomía de nuestro pueblo será más alegre y risueña que otros días y su amanecer más radiante. Quizá tampoco se vean a la entrada de la villa airosos arcos con las consiguientes inscripciones de salutación y se echen de menos también en el recinto de las fiestas los gallardetes y banderas y otros adornos postizos, que no le son necesarios, para parecer hermoso, a quien, como Grado, a más de su pulcritud, puede ofrecer a la contemplación de los extraños un Parque magnífico y una avenida, como la de "Leopoldo Corujedo", con unos jardines maravillosos.

El alba, que ojalá descubra un día de lo más espléndido y delicioso y tan bello como sus rosados cendales, será saludada con las dulces notas de un vibrante pasodoble, que proporcionará a los gradenses un agradable despertar y les obligará, contagiados de su alegría, a lanzarse a la calle ávidos de gozar del espectáculo callejero.

Al mediodía no se repartirá, al menos que así lo haga algún "fílantrofo", el "bollu pñiau" ni la "xarra" de vino, por no haber ninguna Cofradía que patrocine nuestras fiestas, pero, en su defecto, los que sientan desfallecer su estómago y tengan reseca las fauces, les aconsejamos que den una vuelta por la "Peña Tarrazo", donde los "fartucaremos" hasta el hartazgo y podrán saborear las exquisiteces de una sidra excelente y del mejor "palo".

En las primeras horas de la tarde, después que hayan llegado los trenes especiales procedentes de la capital, que es de presumir vengán abarrotados de forasteros, como otros años, la banda municipal, bajo la experta dirección de su director don Isidro Jiménez, se dirigirá, tocando enardecedor pasacalle, al hermoso Parque de Pedregal para amenizar el lucido paseo que allí habrá de formarse hasta las nueve de la noche, hora en que las bellas gradenses irán a envolver su personilla, para estar más encantadoras, con los vaporosos vestidos de baile, con que se presentarán más tarde en los salones, que parecerán un edén.

En los jardines de "Leopoldo Corujedo", lugar del real de la feria, situaránse las "bandas" de música no contratadas y el imprescindible gaitero, dando ocasión su presencia en aquel sitio a que se forme una animada romería del más puro ambiente asturiano, por los elementos que han de integrarla.

De vez en cuando, y para que la sensación de que nos hallamos en plena fiesta campesite de nuestra región sea completa, veremos a la gaita cambiar de son y a un espí-

gado mozo que suelta el torrente de su voz entonando una sentimental canción de la "tierrina", que nos hará evocar la majestuosidad de nuestras montañas, lo apacible de nuestros valles y el sosegado curso de nuestros rumorosos ríos...

Digno colofón a los brillantes festejos diurnos serán los magníficos bailes que la Directiva del Casino y la Empresa del Teatro-Cine darán en sus respectivas salas, donde la juventud volverá por los antiguos fueros del elegante vals y del rítmico tango, sustituidos en la actualidad por el ridículo charleston.

Ambos salones serán una orgía de luz y de color y en ellos imperará, junto con lo castizo y alegre de la música, el juvenil desenfadado y peculiar gracejo de nuestras "bellas".

El alba, que a unos los cogerá entre las blancas sábanas y otros "danzando" por las desiertas calles, pondrá fin a tan cordiales fiestas nocturnas.

### DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros la bella y simpática señorita Consuelo Huerta, que en breve regresará a Gijón.

Villamil.

### La Foz (Morcín)

**EL LLAMADO SELLO DE ENTREGA PARA LAS CARTAS ES UN MITO**

¿Qué papel es el que desempeña ese nuevo sello? Muchos dicen que no desempeña ninguno, pero nosotros, no solamente lo decimos, sino que lo aseguramos, que dicho sello no ha venido a solucionar nada, más bien ha venido a agravar las cosas. No con esto queremos decir que les hemos declarado la guerra a los carteros, no. Queremos decir, que aquí en La Foz, la correspondencia es repartida a domicilio a las personas que entregan DIEZ CENTIMOS POR CARTA; es decir, que si son cinco cartas, el interesado tiene que pagar cincuenta céntimos, y en cambio aquellas personas que no están dispuestas a pagar los diez céntimos tienen que ir y venir para enterarse si tienen carta o no, y más de cuatro veces... (esto otro, amable lector, no te lo cuento, porque ya supones que será algo grave, pero no por eso quiero decir que lo callaré en su día).

Sin ir a preguntar a ningún vecino, podemos asegurar y jurar que el servicio de Correos se está desempeñando a capricho y con perjuicio de los que pagan los derechos del mismo.

A nosotros mismos nos son entregadas las cartas por un niño que nada tiene que ver con el Correo, ni tiene ningún parentesco que le disculpe con el señor de la estafeta, para que nos sean entregadas

## SIDREROS

HOY ROMPE FRAN DE LUGONES

### Sidra

Hoy gran espicha en el lagar del "Mayorazo" en Otero

### SIDRA

Hoy rompe **MARCELO** en Buenavista.

### SIDRA

Hoy y mañana se rompe en casa Frollán en Lugones.

### Sidra en Colloto

Hoy y mañana se rompe en casa de los Hijos de Raimundo Fernández.

### SIDRA

Hoy domingo se rompe un tonel de sidra en el lagar de Manuel Menéndez en Bobes.

por su conducto la correspondencia que a nosotros viene dirigida.

Hacemos esta queja para que el señor Administrador Principal de Correos se interese por el cumplimiento de un deber tan sagrado y honrado a la vez.

Para que los lectores y empleados del Correo en esta localidad no crean que lo hacemos por no abonar la "perra" al cartero, queremos hacer constar que estamos dispuestos a abonar los cinco céntimos, siempre y cuando que no nos vengán con imposiciones, ahora, que, **LOS DIEZ CENTIMOS**, ni con imposiciones ni sin ellas.

¿Estamos?

Yo.

### AVILES

#### NOTAS MUNICIPALES

Por el veterinario municipal, señor Suárez, fueron denunciadas, por expender leche en malas condiciones, Florentina G. Alvarez, de Estrellín; Celestina Menéndez, de San Martín de Podes; Peregrina García, de Navarro; y María Alvaré, de Peña Rey (Castrillón), imponiéndoles el Alcalde a cada una 5 pesetas de multa.

—Por la Alcaldía fué multado con cinco pesetas el conductor de un carro, por interrumpir con el vehículo la circulación en una calle de Villalegre.

—La Jefatura de Obras públicas de la provincia, autoriza a don Valentín García Gutiérrez, para construir una casa en el kilómetro 29 de la carretera de Grado a Luanco, y a don José Díaz, para elevar la fachada de una casa en el kilómetro 28 de la citada carretera.

—La Diputación provincial notifica haber sido impuesta una multa, por contravenir el reglamento de carreteras, a don Francisco Guardado, vecino de esta villa.

—En la última sesión celebrada por la Comisión permanente, presidida por el Alcalde señor Arias, se acordó lo siguiente:

Pase a informe de la Comisión de Aguas una instancia de don José Vigil García, solicitando efectuar una acometida, para usos domésticos, en la casa número 34 del Carbayedo.

Son aprobadas las bases para el concurso de provisión de la plaza de aparejador municipal de obras.

Queda sobre la mesa, para su estudio, el proyecto de nueva alineación en las calles de General Lucuce, Palacio Valdés y Nueva.

Se autoriza a don Generoso Menéndez, para instalar anuncio luminoso en la fachada de la casa número 8 de la calle de Rui-Pérez, y a don Máximo Vega, para sustituir por otra la acera en los frentes de las casas números 3 y 5 de la calle de Emile Robin, siempre que los demás propietarios de edificios colindantes efectúen la misma obra y en la misma línea.

Vista la instancia elevada por don Rafael Abegu a nombre de la Compañía Telefónica, se acuerda conceder la correspondiente autorización para instalar varios postes conductores de líneas en el camino viejo de Miranda.

Es aprobado, después de breve discusión, el pliego de condiciones para la instalación de alcantarillado en el Quirinal.

Se envía de nuevo a informe de la Comisión de Obras públicas la instancia suscrita por doña María del Pilar Suárez Alonso, viuda de Arias, en reclamación de devolución de cantidad desembolsada por pago de arbitrio por no construcción de acera en el frente de la casa número 40 la calle del Marqués de Teverga.

### MIERES

#### LOS COSACOS

En prueba privada el lunes hemos asistido a la proyección de vibrante producción muda de la Metro "Los Cosacos", presentada por la Empresa Pombo. Es un tema vigoroso, dramático y realista pintura de las inómitas almas de los cosacos del Don en lucha con los circasianos.

Toda la película acusa la descripción genial, la huella indeleble, proel papel de Lukasha, joven cosaco libre para la guerra. Y las mujeres para el trabajo.

John Gilbert matizó colosalmente el papel de Lukaska, joven cosaco enamorado de Maryena (Renée Adorée).

Citamos como escena saliente los arriesgados ejercicios a caballo de los cosacos y el martirio de Ataman y Lukashka por los circasianos.

#### ANA KARENINE

En casi un ambiente idéntico y con arreglo a tan famosa obra, se desenvuelve la producción que, interpretada por John Gilbert y Greta Garbo ofrece el Orfeón Cinema.

Argumento de interés francamente emocionante.

#### LOS NUEVOS GUARDIAS DE BEN UNIFORMARSE PRONTO

Ayer hemos visto luciendo su magnífico y flamante uniforme el nuevo Inspector de la Policía Urbana, señor Lorenzo.

Conviene asimismo, y una vez que ha dado comienzo hace tiempo el ejercicio de su cargo, se provea cuanto más antes de uniforme a los nuevos guardias.

#### TOMA DE POSESION

Por la Alcaldía-Presidencia se dio posesión del cargo de maestro rero de la Escuela nacional de niños de Oñón, en esta villa, a don Fraila Sevilla. Nuestra enhorabuena.

#### A INFORME

De la Jefatura de Obras públicas de la provincia se remiten las instancias de don Julio Moro Fernández, de Figaredo, y don Celestino Suarez Argüelles, de Rioturbio, solicitando licencia para edificar y para cortar madera, respectivamente.

#### ALUMBRADO PUBLICO

Por la Alcaldía se ha dispuesto la colocación de tres luces públicas en Senriella, de la parroquia de Ujo.

#### AL HOSPITAL PROVINCIAL

En estas oficinas han sido despachados en el día de ayer cinco expedientes para el ingreso de otros tantos enfermos en el Hospital provincial.

#### APERTURA DE ESTABLECIMIENTOS

Por el señor Inspector municipal de Sanidad del primer distrito, se devuelven, favorablemente informadas, varias instancias referentes a apertura de establecimientos.

#### LA FELGUERA

#### SOCIEDAD FESTEJOS DE SAN PEDRO

Hoy domingo, a las doce del día, y en la plaza cubierta de esta villa, se procederá al sorteo mensual de los dos premios que esta Sociedad celebra entre sus numerosos socios.

#### LUGONES

Hoy, a las diez de la noche, en el Centro Recreativo, tendrá lugar un festival a cargo de los populares cantantes asturianos "Cuchichi", "Botón", Miranda y Clavel.

Aparte de otras muchas canciones en el programa, figuran "Camino del baile...", "La vagueira", "El Tiruliru" y "El chéngueru".

Es de esperar que ante los dueños del canto asturiano se vea hoy el salón rebosante de público.

## SANATORIO «SANTA RITA» - COLLOTO

### Enteemedades Nerviosas y Mentales

Dois fincas independientes para señoras y caballeros y en cada una de ellas separación completa para las distintas enfermedades. con jardines para convalecientes nerviosos y mentales. Director propietario Laureano Sánchez, especialista, ayudante clínico durante 16 años del eminente alienista D. Sixto Armán. Telf. 1499-3. Tranvía a la puerta.—Consulta de 10 a 1 y 3 a 5.—Reglamentos a petición.

## EL SEÑOR Don Tomás Estébanez Pedrayes

INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA

Falleció en Oviedo, a las cinco de la madrugada del 11 de Abril de 1931, a los 60 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carlota Fernández Villanueva; hijos don Manuel (ausente), doña Nieves, don Agustín, don José, doña Lola y don Tomás; hijos políticos doña Adela García, doña Oliva Covilla y don Luis Martínez; hermanos don Francisco y Casimiro; hermanos políticos doña Florentina Fernández, don León García y doña Manuela Fernández nietos, sobrinos, primos y demás familia.

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver acto que tendrá lugar hoy domingo, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria San Lázaro (El Pontón), al cementerio del Salvador, así como también a los funerales que tendrán lugar mañana lunes 13, a las once de la mañana en la iglesia parroquial de la Manjoya, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

### SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## Don José Fernández Tamargo

Falleció en Oviedo el día 12 de Abril de 1929

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su afligida esposa doña Rafaela Ronderos; hijos don José (ausente), don Casiano, don Jesús (del comercio de esta plaza), y don Manuel (ausente); hija política, nietos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren hoy domingo, día 12 en la iglesia parroquial de San Isidoro, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

# CURAN LA HERNIA

## Conclusiones aprobadas en la Asamblea Pedagógica de T.

### LA ESCUELA Y EL NIÑO

1.ª La Escuela nacional debe ponerse en condiciones tales de organización pedagógica y material, que resulte innecesaria la enseñanza privada, todo ello como aspiración hacia la escuela única.

2.ª Conviene conceder autonomía a alguna de las escuelas nacionales mejor organizadas para implantar el régimen de la educación nueva.

3.ª Debe crearse la Escuela primaria superior con arreglo a la técnica de la nueva Pedagogía.

4.ª Todas las materias a enseñar tendrán por finalidad el desenvolvimiento de las facultades físicas, intelectuales y morales del educando, y el plan activo elegirá estas materias fundándose en las necesidades vitales del niño, respetando su espontaneidad, para mejor conocer y clasificar, por la observación y experimentación, al sujeto de la educación activa.

5.ª La disciplina descansará, en su aspecto positivo, sobre el niño con la noción del deber y de la responsabilidad, y en su aspecto restrictivo sobre la cordialidad del maestro.

6.ª El programa activo reunirá las siguientes condiciones: a) Estar identificado con el plan. b) Hallarse constituido por una selección de móviles que induzcan a la acción y despierten en el niño el interés y atención propios de su edad intelectual y cronológica. c) Tendrá en cuenta, aparte de los caracteres propios de cada edad, cuantos datos obren en los registros de clasificación escolar psicológico-psicológicos. d) No olvidará las necesidades particulares del pueblo y las generales del país. e) En las escuelas de niñas ha de comprender las enseñanzas del hogar, dándole extraordinaria preferencia.

7.ª La Escuela primaria ha de contribuir a estudiar las vocaciones del niño llevando una ficha o registro psicológico en el que consten observaciones de orden físico, intelectual y moral, así como las aficiones favoritas del educando, para contribuir con ello a la orientación profesional.

8.ª En el certificado escolar para ingreso en otros centros docentes, talleres, fábricas, etc.—que debe ser obligatorio—han de hacerse constar las observaciones recogidas en la ficha psicológica.

9.ª Deben crearse abundantes Oficinas de Orientación Profesional, formando parte de ellas maestros nacionales.

10.ª Para que la Escuela pueda contribuir realmente a la orientación profesional, el Estado debe hacer efectiva la asistencia escolar.

11.ª Es necesario, como complemento de la obra de la escuela, y sobre todo de la escuela rural, crear en todas estas bibliotecas circulantes infantiles y populares.

12.ª Ha de organizarse en debida forma la colaboración médico-escolar, orientando lo más completamente posible en las cuestiones relacionadas con la infancia a los maestros y a los inspectores municipales de Sanidad.

13.ª Conviene crear el cuerpo de Maestras-visitadoras para completar la labor del médico y orientar a las familias en los principios de higiene infantil.

14.ª Deben multiplicarse por el Estado las colonias escolares, preventorias y sanatorias-escuelas, para que los niños susceptibles de tuberculosis o con infección tuberculosa benigna confirmada, puedan, al salir que someterse a tratamiento, recibir una instrucción primaria compatible con su estado de salud.

15.ª Las mutualidades escolares subsistirán como ejercicio de la virtud de la previsión, del ahorro y de contabilidad práctica, difundiendo dichas instituciones lo más posible aunque sin carácter obligatorio. La dote se entregará al alumno al cumplir los quince años, con objeto de que pueda vencer las primeras dificultades al emprender un oficio, estudios, etc. En todas las mutualidades se debe practicar el apoyo a los mutualistas enfermos como principio de fraternidad social y amor al prójimo.

### EL MAESTRO

1.ª La formación del Magisterio primario debe hacerse en la Universidad, creando para ello la Facultad de Pedagogía y completando la preparación científica de los estudios con la práctica en Escuelas graduadas y unitarias modelo.

2.ª A los maestros actuales debe autorizárseles para hacer unos cursos de estudios superiores de Pedagogía y sus ciencias fundamentales, con objeto de que puedan obtener un título equivalente al que hoy concede la Escuela Superior del Magisterio, o al de Licenciado en Ciencias educativas.

3.ª Mientras se organiza la Facultad de Pedagogía, deben crearse cursos ampliatorios o de estudios superiores en las Normales de cada capital de Rectorado, facultándolas para conceder títulos similares a los que se indican en la conclusión anterior.

### LAS ASOCIACIONES DEL MAGISTERIO

1.ª Las Asociaciones del Magisterio primario deben reorganizarse con arreglo a nuevas normas y procurar, entre otros fines, los siguientes:

a) Creación de Círculos de estudios por concejos, para que los maestros discutan y articulen planes, programas, métodos y procedimientos de enseñanza, ya generales o aplicados a determinadas asignaturas o lecciones.

b) Celebración periódica de Asambleas pedagógicas por partidos y provincias, así como organización de un Congreso pedagógico provincial cada bienio y uno nacional cada tres años.

c) Ver el medio de crear en las capitales de provincia y en Madrid la Casa del Maestro, con dependencias para domicilio social, museo pedagógico, biblioteca, exposición de trabajos, residencia de estudiantes, etc.

d) Fomentar la creación de colonias escolares de vacaciones y otras obras de protección al niño, con el apoyo del Estado, Diputaciones, Ayuntamientos y Empresas industriales, etc.

e) Conseguir que el Ministerio de Instrucción Pública organice residencias veraniegas para Maestros, con objeto de que éstos puedan reponer su salud quebrantada por el gasto de energías consecuencia de la labor escolar.

f) Promover cursillos de perfeccionamiento sobre cuestiones psicológicas o materias especiales de aplicación a la Escuela, como música, dibujo, enseñanzas del hogar, educación física, y fomentar los viajes de estudios por España y el extranjero, estableciendo también el intercambio societario y pedagógico de unas provincias a otras y entre Asociaciones de otros países, principalmente las de Europa y América.

g) Preparar, para tenerlos a disposición, en todo momento, de los Gobiernos y las Cortes, proyectos de orden legislativo y pedagógico en lo relacionado con la primera enseñanza e instituciones complementarias.

2.ª Por conducto de los organismos societarios debe solicitarse para el Maestro nacional la plenitud de sus derechos ciudadanos para todos los cargos de elección popular.

3.ª Debe ser aspiración del Magisterio que el Frente Unico se transforme en una sola Asociación y, entre tanto, se intensificará la propaganda para que ingresen en alguna de las Asociaciones que forman aquel todos los maestros españoles.

4.ª Que el Frente Unico apoye a los maestros de reconocida suficiencia y amor a la clase que se presenten como candidatos a diputados a Cortes.

5.ª Que dichos candidatos maestros defiendan como fin primordial los intereses del Magisterio, y que, en caso de difícil solución, se sumen con los representantes de los partidos políticos cuyo plan de reformas en la primera enseñanza sea más vasto y más se ajuste a las realidades del siglo.

6.ª Que el Frente Unico trabaje por conseguir la autonomía del Magisterio y la desaparición de las Juntas locales y provinciales de Primera enseñanza, sustituyéndolas por organismos de carácter técnico.

7.ª Que se considere como aspiración económica urgente la del sueldo de entrada en 4.000 pesetas,

reemplazados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y las de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER:

NEDA, a 23 Febrero 1931. Señor D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que con los aparatos de usted, y siguiendo su excelente Método he obtenido la curación de la hernia, de la cual sufría hacía algunos años. Le doy las más expresivas gracias y para bien de los herniados, le autorizo la publicación de esta carta. Muy agradecido, queda de usted, atto. seguro s. ROBUSTIANO FRANCO en NEDA, Partido FERROL (LA CORUÑA).

SANTANDER, 2 de Abril. Señor VILLALBA, miércoles 15 Abril, Fonda Vizcaína.—MONDORÉDO, jueves 16, Fonda Cándido Canoura. — RIBADEO, viernes 17, Hotel Ferrocarrilana.—NAVIA, sábado 18, Hotel Mercedes.—LUARCA, domingo 19, Hotel Gayoso.—AVILES, lunes 20, FONDA IBERIA.—GIJON, martes 21, Hotel Comercio.—GRADO, miércoles 22, Restaurant Cloya.—OVIEDO, jueves 23 Abril, HOTEL INGLES.—CABAÑAQUINTA, viernes 24, Fonda Valerio.—LEON, sábado 25, Hotel París.—C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA.

haciéndose el desglose de la categoría 7.ª para la creación de sueldos de 5.000 en adelante.

8.ª Que se solicite como inaplazable el cumplimiento de lo legislado sobre gratificación de clases de adultos, que debe ser la de la cuarta parte del sueldo.

Para un homenaje  
En honor de don Urbano Lasúrtegui

	Pesetas.
Suma anterior...	2.444,50
Don Plácido A. Bayle...	1,00
Don Gabino García Álvarez...	5,00
Don Armando P. Alonso...	3,00
Don José Enrique Suárez...	1,00
Don Fermín Vigil...	15,00
Suma y sigue.....	2.483,50

Sección por palabras

ACADEMIA DE CORIE y concepción por el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena 11, tercero.—Oviedo.

COMPR -vent- de fincas, Agencia «Algos», Pidal, 4, entresuelo, Izqda. Teléfono, 2567. Tenemos encargo de vender, comprar fincas. Colocación de capitales.

SE ARRIBANDA piso, sitio céntrico cuarto de baño. Gran razón Almacén Muebles, Plaza Catedral.

OCAJON. Para adquirir buen piano. Altamira, 8, Taller.

LEONISA SASTRA. Se confecciona toda obra de sastrería, se limpian y se planchan trajes. Covadonga, 16.

SE VENDEN dos alcobas de croma y haya y conedor de sateo, en buen uso. Informes: «Publicitas».

AMA de cría. Se ofrece para criar en casa de los padres. Para informes dirigirse: Panadería «La Esperanza». Sama de Langreo.

POR TENER que ausentarme, traspaso negocio acreditado, sitio céntrico. Informarán: «La Colonial». Món. 16.

NECESITO PEQUEÑO local para oficina, sitio céntrico de esta capital, preferible casa que tenga hospedaje. Certas al número 77-2. Publicitas.

SE VENDE en sitio céntrico en La Felguera casa nueva construcción, bajo y principal. Informarán: Florentino Fernández, frente plaza cubierta. La Felguera.

SE ALQUILA una boharilla. Razón: Panadería Higiénica.

SE ADMITEN uno o dos huéspedes en familia, sitio céntrico. Razón: «Publicitas».

OFICIALIA para coser en blanco, se necesita en Campananes, 21, bajo. Emilia Migoya.

CASA ROSA.—Antigua dependienta «Casa el Rey», comidas y bebidas económicas. Brigadier Elorza 1. Parada tranvía. Frente Fábrica Armas.

SE ALQUILA piso con baño en la carretera del Cristo. 1. Renta económica. Informes en el mismo.

NECESITO profesor de matemáticas. Para informes dirigirse a Publicitas.

CARBAYIN (La Raza). SIDRA.—Hoy se escha un tonel en el lagar de Col. Se servirán taquinos.

honrado, en que se siguen las prácticas de la propia estimación y el respeto ajeno.

La virtuosa dama había educado con amor y abnegación—que todas las buenas madres son abnegadas en el cuidado de sus hijos—a los que habían nacido de su propio ser y que hoy mucho le honran; pero aun era necesaria su presencia en el hogar para presidirlo y colmarlo de dichas. El destino, siempre implacable con las criaturas, terminó arrebatando el ser querido y dejando el vacío que ocasiona la eterna separación y el que con nada se llena y con nada se reemplaza.

A todas esas virtudes, que son las más apreciables, unía la extinta señora la de su personal simpatía y la de su piedad acendrada, por lo que conquistó grandes afectos, de los que el tiempo no extingue.

A las cinco de la tarde de ayer viernes, y con escogida concurrencia, tuvo efecto el traslado del cadáver de la infortunada señora al cementerio del Salvador. Por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy sábado, a las once, en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real, solemnes funerales.

Acompañamos muy sinceramente en su gran pesar a su viudo don Rafael Hernández Tejero; hijos don José, don Antonio, doña María, doña Pilar, doña Concepción, doña Covadonga, don Rafael don Luis, don Benito y doña Mercedes; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos.

Doña María García Corzo

En el barrio de Santa Ana de Abuli, de este término municipal de Oviedo, dejó de existir, después de recibir los Santos Sacramentos, la virtuosa señora doña María García Corzo, que fué buena esposa de nuestro apreciable amigo particular don José Álvarez Alonso, a quien ante el tremendo infortunio porque está atravesando, así como sus hijos, deseamos la mayor conformidad cristiana.

La mujer fallecida era una mujer hacendosa, amante del hogar, en que se había desenvuelto con el celo de la madre que cumple con santos deberes y no los rehusa nunca, aún en las horas de sacrificio; y abría siempre su corazón a la amistad cordial y efusiva, denunciando en todos sus actos la pureza de intención y la bondad de sentimientos.

En la tarde de ayer sábado, a las seis, se verificó la conducción del cadáver al cementerio de San Julián de los Prados. Las amistades de la familia dieron una prueba con

## SECCIÓN RELIGIOSA

### SANTORAL

Santos de hoy:  
Santos Zenón, obispo; Sabas, Víctor; Vina, virgen; Julio, papa; Constantino, Damián, obispos.

### ARCHICOFRADIA DE LAS HIJAS DE MARIA

Celebrará sus cultos hoy domingo, día 12; a las ocho, misa de comunión; a las once, exposición y misa de S. D. M.; por la tarde, a las cuatro y media, los ejercicios de costumbre y plática a cargo del director don Vicente Coronas, M. E. de la Catedral.

La Junta de Rectoras se avisará oportunamente uno de estos días. Las cuarenta horas corresponden a esta iglesia de San Isidoro.



Despacho recetas de Sres. oculistas.

### BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

### DOMICILIO SOCIAL

Corrada núm. 8 GIJON.  
Sucu sales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa. Est. Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

### BANCA BOLSA Y CAMBIO

### CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento. Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo.

A seis meses ..... 3 1/2 por 100

A un año ..... 4 por 100

### CUEN LAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera al vista y a plazo, con abono de interés a tipos muy favorables.



PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. Fernando Alonso Alvarez**  
Falleció el día 13 de Abril de 1930  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Su afligida esposa doña Isabel Alvarez; madre doña Manuela Alvarez; padres políticos don Marcelino Alvarez y doña María Díaz; hermano José Alonso Alvarez; hermanos políticos; tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral (cabo defaño) que por su eterno descanso se celebrará el día 13, a las 10 y media, en la parroquia de San Pedro de los Arcos, por lo que les viviran eternamente agradecidos.

OS LO ASEGURO, FUMADORES

Delicia Salud  
Tranquilidad  
gozaréis si fumáis  
el papel marca



**ZAIDA**

Es higiénico y completamente no-nalvo  
Suaviza y mejora toda clase de tabacos ::::

PIDASE  
EN  
ESTANCOS

NOTAS DEPORTIVAS

HOY, EN VETUSTA

Un match Sportiva-Club Gijón, que promete resultar interesante

A las tres y media en punto se enfrentarán en Vetusta para ventilar dos puntos—muy valiosos para lograr el ascenso que apetecen—el Club Gijón y la Sportiva Ovetense.

De la importancia del mismo, hablará con seguridad el numeroso público que a la hora señalada para el comienzo del encuentro se juntará en el palenque de Fozaneldi, persuadido del plato fuerte que se le servirá, sobre todo, por lo que pongan de su parte los locales, a los que les llega la hora de "definirse".

Por estas razones, el encuentro se las presenta pero que muy interesantes.

ESTA TARDE EN LA HUERTONA

A las cuatro, jugarán un interesantísimo partido en este campo los aplaudidos equipos de "El Reconquista", de Gijón, y el Astur de la Fuente de la Plata.

Dicho encuentro corresponde a la eliminatoria para el paso a la segunda categoría, y por su importancia, no han de ser pocos los aficionados que lo presencien.

El equipo ovetense, presentará un once "remocicado", o lo que es lo mismo, mejorado notablemente del que tuvo tan funestas actuaciones en los últimos encuentros.

UN PARTIDO

Hoy, a las once de la mañana, en el campo de Teatínos jugarán un partido de fútbol los equipos siguientes:

"Carnera F. C."—Fañín, Soto y Servando; Morales, Ibrán y Menéndez; Obegero II, Zuli, Sarandeses, Obegero I y Herrero.

"Ferrandes F. C."—Gallart, Martínez y Casimiro; Minguéz, Escalera y Manolín; Calala, Laspra, Antón, Levitu y Aspiroz.

De árbitro actuará Tonijuán, secundado por Lángara e Inciarte.

En Carbayín

EL PELAYO F. C. DEBUTARÁ EN TORRE DE LOS REYES CON EL FOCO DE SAMA

Hoy domingo se trasladará el equipo de la localidad a jugar un partido amistoso con el "Foco" de Sama en el campo de Torre de los Reyes.

Por tal motivo se ruega a los jugadores del primer equipo estén en el campo forastero a las tres y media de la tarde, pudiendo hacer el viaje en el tren de las dos y media de la tarde. (No hay camioneta).

Como "El Pelayo" tiene un buen historial futbolístico hoy llevará tras sí muchos aficionados y admiradores de estos pueblos de Santiago de Arenas.

Les deseamos un éxito más.—Antonio.

En Olloniego

El infantil del Club Nalón de Olloniego acepta el reto lanzado por el San Lázaro F. C. para jugar Entre los Ríos hoy domingo día 12. El partido será a las tres y media. El Nalón formará: Madera, Estopa, Negro, Ajotes, Menéndez, Mascota, Campanal, Tiberio, Cencio, Fernando y Avallino.

En Trubia

PARA EL PRESIDENTE DE LA FEDERACIÓN REGIONAL DE FÚTBOL

Una vez más salimos al paso de un tropello que se quiere consumir en nuestra Sociedad Real Juvencia. Distinguidamente toda entidad deportiva que posea campo no podrá, dadas las circunstancias, dejar que otros equipos que no pertenezcan a la misma jueguen al fútbol, en terrenos cuyo amo y señor pertenezca a la Federación Regional de Fútbol.

Así se explica ante un partido jugado el pasado domingo en Quintana entre el Unión C. Ovetense y el Trubia F. C., ya que la Federación envía al Real Juvencia un escrito prometiendo abrir una información en vista de que el "titular" juega con equipos no federados, y en su día aplicarle el castigo correspondiente.

Esto de la miopía del actual Secretario de la Federación, a leer la prensa regional, ya es un caso crónico. Pero, señor mío: TITULAR es el Trubia F. C. porque lleva el nombre del pueblo, y este equipo para nada tiene que ver con el Real Juvencia, en cuyo terreno de Quintana se jugó este partido.

Se hace deporte en las localidades pequeñas cuando existen rivalidades, y nada mejor que en Trubia existan DOS equipos para que la afición despierte su entusiasmo.

Hace muy bien el Real Juvencia en dar facilidades a esos equipos que suponen la cantera donde se ha de nutrir sus filas, y en esta coladura del "profesional" en la Federación, merece una sonrisa compasiva. Por lo menos el señor Rodríguez posee tres diatrias y media o algo más.

LA VOZ DE ASTURIAS, único diario que reseñó ese partido, sale hoy al paso de esa amenaza que pesa sobre el Real Juvencia, para dejar las cosas en su lugar. El Real Juvencia no intervino para nada en ese partido, y sí el Trubia F. C., quien por medio de estas líneas reta a todos los equipos no federados de la provincia.—Clari-Dades.

Gacetillas ESPECTÁCULOS

Teatro Campoamor.—Compañía de teatro contemporáneo.—Para hoy, a las cuatro, "Olimpia"; a las seis y media y a las diez y media, "La noche loca".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Principado.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Torenó.—Para hoy, a las tres, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las tres, a las cinco, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

JUVENTUD CATOLICA DE S. PEDRO DE LOS ARCOS

Esta Juventud Católica se trasladó a su nuevo domicilio social, sito en los Pilares, número 5, bajo. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios y simpatizantes de esta Juventud.

A partir de mañana lunes pueden acudir a dicho local a las horas de costumbre.

También se está organizando un cursillo de conferencias cuyos temas y conferencias se darán a conocer oportunamente.

JUVENTUD CATOLICA FEMENINA

Junta general.—Se replica a todas las jóvenes afiliadas a esta Asociación, asistan a la junta general que se celebrará mañana lunes, a las doce y media de la mañana, en el domicilio social (San Isidoro, número 2).

Adquiera su máquina de coser en el Bazar Masaveu y le darán la mejor clase que existe que es la marca NAUMANN.

Una suscripción

Para el homenaje a don Victor Saenz

D. Antonio de la Escosura, 5 pesetas; don Camilo Alvarez, 5; don Manuel Nieto García, 5; don Francisco Martínez Corzo, 0,25; don Rofilio Martínez Corzo, 0,25; don Isaac Martínez Corzo, 0,25; don Jesús Martínez Corzo, 0,25; don Ricardo Martínez Corzo, 0,25; doña Marolita Martínez Corzo, 0,25; don Teodoro Lucas Quintán, 1; don Francisco Izquierdo, 2; don Enrique López, 2; don Pedro G. Rubín, 2; don Gumersindo Pérez, 3; don Luis Montoutset, 5; don José María Viejo, 5; don José Menéndez Entrialgo, 5; don José Rayón, 5; don Marcelino López, 1; don Nicolás S. Coto, 0,50; don Ramón Aller, 0,50; don Fernando Rivero, 0,50 pesetas.

En San Claudio CITACIÓN

Se cita a los jugadores del infantil de la Cultural de Pedruño: Paco, Jesús, Canastrillo, Argimiro, Manuel, Aurelio, Quico, Víctor, Pepe, Gabriel, Luis y Jesús, se presenten hoy domingo en el campo del Pontón, a las tres en punto, para jugar un partido con el Betis de la Fuente de la Plata.

Se ruega la más puntual asistencia.—El Capitán.

BOLOS En Bimenes

CONCURSO DE BOLOS Hoy domingo se celebrará un interesante concurso de bolos en la bolera del industrial Angel Alonso.

Como este deporte tiene en este concejo numerosos partidarios, y sabemos que al concurso se han inscrito los jugadores de más fama, puede asegurarse que será presenciado por gran gentío y que se alcanzará el mayor éxito por los organizadores.

En Lieres UN RETO

La Sociedad bolística la "Salud" acepta el reto lanzado por el segundo equipo de "La Necesaria" para jugar dos partidas, a condición de jugar la primera el día 19 en Lieres, en la bolera de la "Ventuza", donde actualmente juega la "Salud".

SECCION OBRERA SINDICATO UNICO DE OBREROS MINEROS DE ASTURIAS (Sección de Mieres)

Esta sección convoca a todos sus afiliados a junta general ordinaria para el día 14 del corriente, a las siete de la tarde, con el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior. Idem de cuentas. Nombramiento de cargos. Proposiciones al Congreso. Nombramiento de delegado al Congreso. Proposiciones generales.

PROFESIONALES

R. MIYARES

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono. 2703

Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

Doctor Alberto González Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884. OVIEDO

LABORATORIO MÉDICO E. Menéndez

Del Instituto de Higiene y del Dispensario Anti-Venéreo.—Análisis clínicos. Cabo Noval, 12, dra. 2.º Teléfono 265.

A. Cortés del Egido Enfermedades del aparato respiratorio. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Cabo Noval, núm. 10, pral. OVIEDO

C. G. Parreño MÉDICO del Hospital Provincial Suspende la consulta hasta nuevo aviso Cabo Noval, 12, 1.º—Oviedo Teléfono 2725

CONSULTA: de 12 a 1 media y de 4 a 6. Teléfono 1038—Oviedo

LUIS LAREDO Médico especialista en las enfermedades mentales y nerviosas Ha trasladado su consulta al Sanatorio Neuropsiquiátrico «LAREDO»

Avenida de Fuertes Acevedo, núm. 44 Médico Especialista Leopoldo Escobedo Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.

El mitin monárquico de Luarca

El viernes, 10 del corriente, a las diez de la noche, se celebró en el teatro Colón, de esta villa, el anunciado mitin organizado por los elementos monárquicos luarqueses.

El teatro estaba rebosante, siendo imposible que cupiese una sola persona más. Allí se había congregado lo más significado de la industria, del comercio y agricultura de la región, habiendo numerosas comisiones de los pueblos inmediatos y muchos marineros.

Presidió el acto el ex diputado provincial don Fernando Alvarez Cascos Ocupaban los demás sitios de la presidencia los candidatos a concejales y los oradores.

El señor Alvarez Cascos, con palabra fácil y llana, hizo la presentación protocolaria, aunque ésta holgaba, tratándose de luarqueses tan conocidos y queridos como el señor García Cernuda, el señor Cienfuegos y el señor González (don Eladio).

Al señor Cascos no le asusta la república, que por ser una respetable forma de gobierno merece las máximas consideraciones. El señor Cascos ha recorrido muchos países de Europa y América, viviendo bajo un régimen republicano, y no ha echado rada de menos ni de más respecto al Gobierno que dirige actualmente los destinos de España. Lo que le preocupa es ese maridaje de republicanos con los elementos anarquistas, comunistas y de toda índole revolucionaria, cuyo credo no es otro que la destrucción, el odio, el vinagre y la negación estéril de todos los principios básicos: Familia, Religión, Propiedad, y desde luego, Patria.

Le duele al señor Cascos que los republicanos desnaturalicen las elecciones actuales a concejales. Es doctrina y práctica admitida que a los municipios, por su índole de Asociación natural, prolongación de la familia, se va a administrar y no a hacer política. Ha partido de los republicanos el deseo de que en estas elecciones se conviertan los Ayuntamientos en foco de luchas políticas, desde luego dañisimas a los intereses generales. No debemos prestarnos a mostruosidad semejante, si no es para evitar que consigan su objeto. Al Mu-

nicipio se debe ir única y exclusivamente a administrar y a fomentar los intereses comunales, dejando en la calle las pasiones y hasta las ideas políticas de cada uno.

Termina invitando a que en la esfera local como en la nacional impere la cordialidad, el orden, el trabajo y, sobre todo, la justicia, imponiéndola primero por la razón y luego por la fuerza a los que traten de perturbar la marcha de la Nación.

Fué muy aplaudido. A continuación don Casimiro Cienfuegos leyó unas preciosas cuartillas que no tienen desperdicio. En tonos unas veces de poesía elevadísima y otros de una gran valentía, cantando las excelencias del régimen monárquico, apoyando su tesis con citas de extraordinaria valía en el terreno científico.

El candidato a concejal don Eladio González tomó la palabra para saludar a los concurrentes en nombre de los candidatos monárquicos, y ofrecerse a todos sin distinción para el caso de ser elegido. Rechazó despectivamente los conceptos de cacique y caciquismo, tan en boga entre los republicanos, y que solo a risa mueve a cuantos ciudadanos conozcan como es debido sus derechos y deberes.

Dedicó un cariñoso recuerdo a Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, que hace continuamente objeto a Luarca de su especial predilección.

Y en medio de una clamorosa ovación se levanta a hablar el señor don José García Cernuda, por cuyo discurso había verdadera expectación, habida cuenta del relieve personal del orador y de la fama que le rodeaba.

Su saludo a Luarca fué un precioso chorro de frases, pues recordó que aquí venía a veranear, a su casa de Barcelina, desde que nació, siéndole familiares todos los nombres y todas las caras.

Dijo que de intento deseaba no ocuparse del aspecto local, que ante la magnitud del momento que vive la Nación debe acallarse.

No obstante debemos felicitarnos de que haya lucha, discusión, ya que estas dos ideas son engendradoras de vida, y su práctica da vigor al país como lo da el ejercicio a la persona.

En párrafos elocuentísimos hizo un acertado parangón entre República y Monarquía, haciendo ver que ésta no sólo no es incompatible con el progreso, sino que consustancial al mismo. A este objeto hizo un resumen histórico de la conducta política del Rey, demostrando que jamás hizo otra cosa como Monarca que vivir atento a los latidos del país, que siempre acogió y encauzó por amplios y acertados derroteros.

En cambio al hablar de la República, y sobre todo en estos momentos en que parece haberse puesto de moda, dijo que el partido Republicano-Español estaba hondamente dividido por fundamentales discrepancias en materias tan esenciales como Religión, Propiedad y otros conceptos. Pero que no obstante iban del brazo en el asalto al Poder. Que si llegasen a conseguirlo entonces volverían aquellas terribles luchas fratricidas por el predominio, y el país iría derecho irremisiblemente a la más espantosa de las anarquías. Existe, pues, entre los republicanos no solo una falta absoluta de programa constructivo, sino de verdadera contradicción entre ellos mismos.

Censuró la conducta de determinados elementos llamados a conducir a la juventud por el camino de la ciencia y que en vez de cumplir su altísima misión, cometen el insensato crimen de aprovecharse de la inexperiencia y bríos de los pocos años, para empujar a los estudiantes al motín y a la indisciplina.

El final fué asimismo de grandiosa elocuencia, que cautivó al auditorio, que tributó al señor García Cernuda una larga ovación.

Aniversario

Doña Felisa Nachón Quirós, viuda de Rocés

Ayer sábado, día 11 de Abril, se cumplió un año del fallecimiento, ocurrido en el histórico sitio de Covadonga, donde su hijo don Alejandro desempeña el cargo de sochantre, la distinguida dama doña Felisa Nachón Quirós, cuyas relevantes virtudes le habían hecho digna de general estimación, especialmente en el concejo de Pola de Siero, donde se dedicara a su memoria el homenaje del más sincero afecto, el que ella merecía por su

noble distinción, su personal simpatía y sus piadosos sentimientos. Por el eterno descanso de su alma se celebrarán el próximo día 15, a las diez y media de la mañana, solemnes funerales de cabo de año en la iglesia parroquial de San Matín de La Carrera. LA VOZ DE ASTURIAS reitera las pruebas de su pesar a sus distinguidos deudos y de modo particular a los hijos de la respetable don José María, don David, don Alejandro, don Avelino y doña María del Socorro; hijos políticos don Alejandro Rodríguez y don Aquilino Rocés; nietos y bisnietos.

Aviso interesante

La Casa Balcazar S. A. de Oviedo, curte, tinta limpia y confecciona toda clase de pieles a precios incompetibles, garantizando el trabajo.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano) Día 11 de Abril 1931

Table with columns: Valores del Estado, Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919, Id. Exterior 4 por 100 1924, etc.

Table with columns: Valores con garantía del Estado, Compañía Trasatlántica, Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 18 de Mayo 1925, etc.

Table with columns: Acciones, Banco España, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, etc.

Table with columns: Obligaciones, Sociedad Fábrica Mieres 6%, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, etc.

Table with columns: Otros valores, Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España, etc.

Table with columns: Cotizaciones de moneda extranjera, Francos franceses, Libras esterlinas, etc.

Table with columns: Bolsas de Bilbao, Acciones-Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, etc.

Bolsa de Bilbao

Table with columns: Acciones-Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, Id. Asturiano de Comercio, etc.

# Lotería Nacional

Sorteo celebrado en Madrid el 11 de Abril de 1931

PRIMER PREMIO	
Con 120.000 pesetas, el número 18.771, en Madrid, Barcelona y Málaga.	296 531 640 615 581 342 476 937 304
SEGUNDO PREMIO	
Con 65.000 pesetas, el número 10.839, en Valencia, Madrid, Barcelona y Málaga.	591 307 725 811 935 471 669 638 036
TERCER PREMIO	
Con 30.000 pesetas, el número 32.872, en Barcelona, Madrid, Sevilla y Valencia.	939 103 730 452 856 507 415 881 865
CUARTO PREMIO	
Con 20.000 pesetas, el número 790, en Villanueva de la Serena, Las Palmas, Vigo y San Sebastián.	941 175 998 929 120 279 554 831 899
QUINTOS PREMIOS	
Con 2.000 pesetas, los números 25.213, en Barcelona, Alcoy y Valencia; 33.816, en Béjar, Frontera, Córdoba, El Ferrol, Andújar y Cartagena; 6.737, en Tenerife, Madrid, Mallorca y Valencia; 31.527, en Ceuta, Madrid, Pamplona y Jerez; 14.038, en Sevilla, Málaga, Huelva y Santander; 3.975, en Barcelona, Madrid y Sevilla; 30.080, en Madrid y Valencia; 21.822, en Barcelona y Sevilla; 29.212, en Málaga, SALAS, Sayora y Torrelavega.	394 590 259 212 258 352 986 070 709
Con 400 pesetas UNIDAD	
DECEENA	
35 48 94 17 55 42	
CENTENA	
318 557 781 615 450 922 194 727 815	
242 796 324 830 964 655 976 606 534	
874 176 337 158 758 358 697 735 858	
705 787 513 923 360 775 102 823 110	
582 905 556 620	
MIL	
773 507 697 272 641 555 711 551 096	
056 817 670 364 176 971 185 826 854	
00000000000000000000000000000000	
RESTAURANT	
652 041 674 039 246 614 724 354 796	
852 748 834 591 970 577 092 558 875	
925 351 161 023	
DOS MIL	
077 733 633 468 805 045 849 167 717	
875 204 888 270 974 343 520 945 227	
039 513 433 788 932 043 031 079 422	
925 857 459 081 910 109 601 920 264	
296 224 087 382 314 497 096 768 494	
269 006 142	
TRES MIL	
707 380 035 338 600 579 091 743 457	
971 346 629 774 667 330 512 936 074	
825 134 892 980 876 758 469 871 242	
823 031 260 923 900 701 072 624 261	
879 222 138 762 748 101 461 757	
CUATRO MIL	
683 668 452 845 928 766 842 065 946	
901 527 994 017 832 942 543 494 132	
862 126 304 041 671 853 440 909 466	
316 992 763 623 708 123 250 746	
CINCO MIL	
612 537 837 265 257 112 412 199 105	
964 393 354 003 457 321 545 290 122	
263 700 366 708 312 506 444 297 848	
179 185 118 279 817 870 076 604 986	
148 103 895 717 727 733 416 705	
SEIS MIL	
660 727 056 132 020 621 256 212 627	
432 855 642 447 068 446 106 845 177	
242 198 928 094 294 214 637 493 680	
772 538 123 275 805 468 929 956 382	
183 476 389	

## BAR PENSION JOVELLANOS

Acaba de realizar notables mejoras de local y se ocupan en ofrecer a todos sus esmerados servicios de cocina, y sus especialidades en rico Vermouth, Cocktail y aperitivos

JOVELLANOS, 42 OVIEDO

## Firmas especiales Subastas de obras de riego y alquitranado

Hasta la una de la tarde del día 20 del actual se admitirán en el Patronato del Circuito Nacional de Firms Especiales, y en la Jefatura de Obras públicas de Oviedo, proposiciones para optar a la primera subasta de las obras de riego superficial para conservación de los kilómetros 105 a 117 de la carretera de Villalba a Oviedo, cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 55.315,00 pesetas, siendo su plazo máximo de ejecución de cinco meses.

La subasta se verificará en Madrid, en las oficinas del Patronato, Plaza del Progreso, 5, el día 30 del presente, a las diez de la mañana.

También hasta el día 20 del presente mes, y en los indicados lugares, se admitirán proposiciones para optar a la primera subasta de las obras de realquitrano para conservación de los kilómetros 164 al 169 de la carretera de Torrelavega a Oviedo, cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 35.011,60, siendo su plazo máximo de ejecución de cuatro meses.

La subasta se verificará en Madrid, en las oficinas del Patronato, Plaza del Progreso, 5, el día 25 del actual, a las diez de la mañana.

Hasta el mismo día 20, y en los sitios de referencia, se admitirán proposiciones para optar a la primera subasta de las obras de alquitranado para conservación de los kilómetros 426 a 428 y 431 a 435 de la carretera de Adanero a Gijón, provincia de Oviedo, Itinerario III, cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 86.664 pesetas, siendo su plazo máximo de ejecución de siete meses y la fianza provisional de 2.600 pesetas en metálico o valores públicos, constituida en la Caja general de Depósito o en sus sucursales.

La subasta se verificará en Madrid, en las oficinas del Patronato, Plaza del Progreso, 5, el próximo día 25, a las diez de la mañana.

Asimismo, hasta el día 25 próximo, se admitirán proposiciones para optar a la primera subasta de las obras de riego superficial para conservación de los kilómetros 91 a 104 de la carretera de Villalba a Oviedo, cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 74.060 pesetas, siendo su plazo máximo de ejecución de seis meses.

La subasta se verificará en Madrid, en las oficinas del Patronato, Plaza del Progreso, 5, el día 30 de Abril, a las diez de la mañana.

Hasta el día 20 de éste, para optar a la primera subasta de las obras de acopios, incluso su empleo y riego superficial, para conservación de los kilómetros 104 a 121, de la carretera de Torrelavega a Oviedo, provincia de Oviedo, cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 146.559,72 pesetas, siendo su plazo máximo de ejecución de once meses.

La subasta se verificará en Madrid, en las oficinas del Patronato, Plaza del Progreso, 5, el día 25 del actual, a las diez de la mañana.

Hasta el día 15 del actual, para optar a la primera subasta de las obras de alquitranado para conservación de los kilómetros 47 al 74,800 de la carretera de Torrelavega a Oviedo, cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 167.420,00 pesetas, siendo su plazo máximo de ejecución de once meses.

La subasta se verificará en Madrid, en las oficinas del Patronato, Plaza del Progreso, 5, el día 20 del presente, a las diez de la mañana.

Los proyectos, pliego de condiciones y modelos de proposición, estarán de manifiesto durante las horas de oficina, en el Patronato y en la Jefatura de Obras públicas de Oviedo.

Nota oficial

## Juventud Republicana

Se cita a todos los socios de esta Agrupación que no tengan asignado algún cometido, para que se presenten lo más temprano posible en la Casa del Pueblo, para recibir instrucciones.—El Comité.

## Aviso a las señoras

La Casa Balcasar S. A. de Oviedo, recibe continuamente grandes y hermosos lotes de las pieles finas que más aceptación han de tener durante la primavera, garantizando en todas ellas el precio y la calidad.

## EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

# Se condena a veinticinco años de prisión al autor de la muerte de una hija

## SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES

**Sección primera**  
Oviedo.—Contra Francisco Iglesias Blanco, por lesiones. Abogados, señores Moutas y Santa Eulalia; procuradores, señores Tamés y Casaprima.

Mieres.—Contra Marcelino García Fernández, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Santa Eulalia; procurador, señor Longoria.

**Sección segunda**  
A las diez y media.—PRAVIA.—Contra Antonio Montenegro Soto y Jovita Suárez Bermúdez, por robo. Abogados, señores Iglesias Luis y Blanco de Tapia; procurador, señor León.

A las once.—SIERO.—Contra Matías Rodríguez Gormaz y Salvador García Díaz, por estafa y daños. Abogados, señores Suárez y Uría (don Enrique); procuradores, señores Casaprima y Bernardo.

A las once y media.—PRAVIA.—Contra Ricardo Fernández Bravo, por lesiones. Abogado, señor Pumarino; procurador, señor Gómez.

**Sala de lo civil**  
Avilés.—Doña Delfina Menéndez y su esposo con doña María Álvarez Suárez, sobre reposición de una providencia. Abogados, Sres. González (don Ramón) y Muñoz de Diego; procuradores, señores Nuño y Cabañas.

Avilés.—D. Aurelio Álvarez Álvarez con don Angel Fernández Fernández, sobre entrega de una casa. Abogados, señores Arias y Mesa; procuradores, señores Bueres y Herrero.

## SE CONDENA AL AUTOR DE UN PARRICIDIO

La Sección segunda de lo criminal que entendió en la vista de la causa instruida en Gijón contra Juan Manuel Silvestre García por muerte de una hija suya, dictó sentencia condenando al procesado a la pena de veinticinco años de prisión.

## OTRAS SENTENCIAS

Lena.—Condenando a Belarmino Rodríguez Lobo, por tenencia ilícita de arma de fuego a dos meses de prisión y pago de multa de mil pesetas.

Gijón.—Absolviendo a Antonio Álvarez Piñera, de delito de lesiones por imprudencia.

Siero.—Absolviendo de supuesto delito de robo a Antonio Rodríguez, Olegario Álvarez y Antonio López García.

Mieres.—Absolviendo a José González García, de tentativa de homicidio y tenencia ilícita de arma de fuego.

Oviedo.—Condenando a José Fernández Fernández (a) "Lupa",

## PUBLICACIONES

### EL BOLETÍN DEL INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE DE ASTURIAS

El texto del número 38 del "Boletín del Instituto Provincial de Higiene de Asturias" responde al siguiente sumario:

"La mortalidad en Asturias durante el año 1930".—"La vacuna contra la difteria".—"El dengue".—"Sub-brigadas de Infiesto y Llanes".—"De otras revistas".—"Vacunaciones profilácticas".—"Legislación sanitaria".—"Noticias".—"Servicios que presta o puede prestar el Instituto Provincial de Higiene".

## Compañías Francesas

### C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

18 Abril LUTETIA 8 Mayo MASSILIA  
Id., id., en 3.ª con camarote, 645,70.  
Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

### VAPORES RAPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:  
27 Abril EUBEE 16 Mayo FARMOSE

### PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,45.  
En tercera con camarotes, 608,70.  
En tercera corriente, 553,70.

### SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:  
18 Abril LIPARI 28 Abril EUBEE

Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas.  
Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

## Antonio Conde, Hijos

Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.  
VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

## Compagnie Générale Transatlantique

### LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York:  
20 Abril ROCHAMBEAU

Precio de cámara desde 137,60 dólares, más impuestos.  
Id. de 3.ª clase, pesetas 543,70, más ocho dólares de impuesto americano.  
Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

## Antonio Conde, Hijos

Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Las enfermedades del

# ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

## Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Podemos tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

DEL MOMENTO

La suerte está echada

Por fin ha llegado el día de las elecciones municipales. La realidad ha podido más que los agoreros que vaticinaban que dichas elecciones no habían de efectuarse.

Hace un mes o dos, apenas se movía nadie. Nosotros que hemos venido recogiendo la impresión de cada momento, decíamos que la actitud general era de desganada. Pero ¿habrá elecciones?—preguntábamos. El Gobierno insistía un día y otro en que sí. Pero ante la adinamia general, hasta llegamos a sospechar que el pueblo, perdido sus hábitos de acerse a las urnas, miraba estas con absoluta indiferencia. Tampoco los propiamente candidatos se movían más allá de medio paso.

A última hora todas las energías dormidas han despertado. Se ha hecho una propaganda a la americana. Carteles por aquí y por allá, octavillas desparramadas al paso de los automóviles, pasquines expresivos, mítines hasta el enfado. ¡Todo el mundo se ha hecho orador!

Hay que decir que han sido los republicanos y los socialistas quienes han batido el cobre. Ellos son quienes han tenido en actividad la provincia durante quince días. En uno de ellos contamos hasta cuarenta y dos mítines de propaganda. Si después de esto no triunfan, no cabe duda de que Asturias es monárquica a machamartillo.

¿Cuál será el resultado de hoy en Oviedo? Es imposible predecirlo. Los mismos candidatos están preocupados. Claro es que si se les pregunta "en público", todos ellos saldrán triunfantes por gran mayoría de votos. Pero cuando se les llama aparte y se les pide un juicio sincero, todo son dudas y vacilaciones. Los monárquicos que se presentan son pocos, y como no vacilan en creer que el espíritu monárquico no ha desaparecido, esperan salir todos. Los reformistas, que en Oviedo no han pactado con los republicanos y los socialistas, esperan la asistencia de la masa llamada "de orden", y confían en obtener la mayoría municipal. Los republicanos y socialistas, que dicen haber recogido la palpación de las masas populares, se prometen también un triunfo completo.

Cuanto al resto de España, es innegable la reacción monárquica que se ha despertado en estos últimos días. Tal vez el resultado de los artículos 29 sea una anticipación de lo que a la postre resultará. Estas elecciones, digase lo que se quiera, tienen un carácter plebiscitario. Y como todo hombre es un voto, ni mejor ni peor que el de cualquier otro hombre, de estas elecciones saldrá el verdadero carácter político del pueblo español. De modo que nos atendremos al resultado para juzgar.

EL TEATRO POR DENTRO

Una breve charla con la primera actriz María Luisa Romero

En el Campoamor viene realizando una lucida campaña artística la Compañía de teatro contemporáneo, de la que son primeras figuras, entre un excelente conjunto, la bella actriz María Luisa Romero y el actor Ricardo Galache. Su culto empresario, el escritor don Cecilio Merino, es el piloto de la nave. Se inició la travesía en el nuevo coliseo madrileño Infanta Beatriz y después de obtener el beneplácito de la severa crítica madrileña, han tocado en varios puertos—teatros de provincias—para gustar siempre del aplauso popular. Hoy, después de brindarnos un estreno tan interesante como el anunciado, zarpan de Oviedo y hemos querido formular una despedida cordial, digna de los méritos del elenco.

Para ello nada mejor que charlar un instante con María Luisa Romero, nuevo y positivo valor de nuestro teatro, que ha conquistado de lleno al público ovetense, por sus indiscutibles condiciones de primera, por su belleza y por su elegancia, triunfo éste último que "rara avis" reconocen las damas y damiselas del abono.

Cuando visitamos el teatro están los artistas en ensayo. Sestean las butacas y los actores "pasan" la comedia "La noche loca", de Honorio Maury, el sugestivo estreno que hoy llenará por su atracción el Campoamor.

María Luisa Romero, más bonita si cabe en su traje de calle, finge una escena de amor con Galache, mientras el veterano Castillo, jefe de la tramoya, procura trabajar con el menor ruido posible.

Un apretón de manos del empresario, señor Merino, y la presentación de María Luisa Romero, que desde el primer instante se muestra simpática e interesante.

—Muy contenta del público de Oviedo—dice para comenzar la charla.

—¿...? —Aunque no lo parezca, soy portuguesa. Pero por casualidad. Mi padre era maestro concertador de una compañía española y vine yo al mundo llorando, pero dispuesta a ser alegre y feliz. En seguida a Madrid, de donde me considero, y mi devoción al teatro cada vez más firme.

—¿...? —Hacer una temporada larga en Madrid, a ser posible con esta compañía, pues desde el empresario hasta el último meritorio todos son excelentes amigos y compañeros.

—¿...? —Es difícil exponer el gusto artístico de una actriz. Hay que someterse al gusto de todos los autores, desde el insustituible don Jacinto a un extranjero como Molnar, entre tantos. Desde luego admito el teatro clásico español, pero prefiero la comedia moderna.

—¿...? —Es preferible no citar autores.

—¿...? —Ni hablar. Hollywood no me interesa. Creo que es bastante mejor hacer comedias buenas que películas malas.

—¿...? —Por qué no? Tengo veintiséis años, un marido y muchas ilusiones. Corta la charla el aviso del apunte, que avisa a la actriz para ensayar otra escena de "La noche loca".

Galache nos dice que María Luisa Romero es una gran actriz y ésta protesta entre risas, abriendo mucho sus ojos serenos e iniciando la despedida que pone punto final a la breve entrevista.

Instantes después ya vive en actriz y envuelta en su elegante abrigo, adquire gracia y prestancia su bonita figura, mientras nos advierte:

—No deje venir al estreno que va como despedida. Es muy interesante. Dígalos desde su periódico.

Al ganar la calle, cuando ya la sala del Campoamor queda despertándose, llevamos el convencimiento de que hemos conocido a una bella y gran actriz, a la gentil capitana de la Compañía que hoy se despiden en el Campoamor.

Petición justa

La hace la Cámara Española del Automóvil

Esta entidad se ha dirigido en razonada instancia al ministro de la Economía Nacional, en solicitud de que se derogue el Real decreto de 22 de julio último.

Todo el mundo sabe que dicha disposición se dictó para impedir la baja cotización que alcanzaba nuestra moneda, a cuyo efecto se elevaron los derechos arancelarios para determinadas mercaderías, entre ellas el automóvil, la bicicleta, la motocicleta y los neumáticos. La realidad ha demostrado que a pesar de esos derechos prohibitivos la moneda no ha mejorado, y en cambio la recaudación por Aduanas, contribuciones, patentes, etc., se ha reducido en muchos millones.

La instancia trae una serie de estadillos que demuestran claramente los fundamentos de la misma. Como consecuencia de todo ello se pide la derogación del mencionado Decreto y el restablecimiento del de 12 de Junio de 1923, dictado por el ministerio de Hacienda.

Creemos de justicia lo que pide la Cámara Española del Automóvil y nos adherimos a su instancia.

LA SESION DE LA PERMANENTE MUNICIPAL

En la celebrada ayer se despacharon asuntos de puro trámite

A la hora de costumbre se celebró la sesión Permanente.

Presidió el alcalde señor Covián. No hubo comunicaciones oficiales, pasando, después de la aprobación del acta de la sesión anterior, a despachar los asuntos del orden del día, sin discusión alguna, a los expedientes.

Se aprueba la instancia de don Valentín Zubizarreta, que desea distribuir un piso en la casa número 1 de la calle de Mendizábal.

También se aprueba la instancia de la R. M. de las Dominicas en la calle de Pérez de la Sala. Se le concede autorización a don Lorenzo Gómez, para reformar unos tendejones en una finca de la calle del Sacramento.

Asimismo se concede licencia a don Belarmino Cabal, para construir un tendejón esquina del Cervantes y Matemático Pedrayes.

A don Eladio Rodríguez, se le autoriza para construir un pabellón en San Lázaro.

Y a don Mauro Martín, para establecer una barraca en el Campo de San Francisco durante las ferias de la Ascensión.

También a don Eugenio Martínez, se le da permiso para levantar otra barraca en el Campo.

A don Ramón Villanueva, se le concede licencia para modificar la portada de la casa número 9 de la calle de Argüelles.

A don Basilio Andrés, para construir una casa en la calle de la Vega, esquina a la carretera de Gijón.

Se autoriza a la Compañía Telefónica para instalar varios postes en la Argañosa.

A don Enrique Martínez, se le autoriza para levantar un tendejón en Las Caldas.

Se aprueba el expediente de cesión de una parcela en Buenavista.

Fué una sesión rápida, y en la que no se trató nada de interés, conforme queda expuesto.

La circunstancia por un lado de no poder llevarse más asuntos que aquellos de puro trámite, por encontrarnos dentro del periodo electoral, y el estar reconcentrada toda la atención de los concejales en la lucha que hoy se dirime, hizo que todo quedase supeditado a una pura fórmula de carácter legalista.

Notas de Sociedad

VIAJES

Saludamos ayer en esta al Recaudador de Contribuciones de Belmonte don Jesús Menéndez.

Regresó en automóvil de El Esorial, acompañado de su bella sobrina la señorita de Villaverde de Lima, el reputado y veterano doctor don Miguel Terrero.

De Málaga, se trasladaron a Madrid, los señores duques de Tarancón.

Saló para Grado la elegantísima y bella señorita Pacita Martínez Guisasaola.

Regresó de Madrid, el médico ovetense don Manuel Collantes y su distinguida esposa.

Saludamos en Oviedo al aplaudido poeta astur don Valentín Andrés.

Regresó de Madrid, el capitán del regimiento del Príncipe don Bernardino Bocinos.

Con dirección a Santander, salieron ayer el comerciante de esta plaza don Antonio Rodríguez y sus lindas hijas Rosita e Irene.

Regresó a Bilbao el destarado jefe de los Ferrocarriles del Norte don Joaquín Aspíroz.

De su viaje de novios regresaron a esta ciudad nuestro distinguido amigo don Angel Muñoz Toca y su bellísima esposa.

Pasados unos días en esta, regresó a su destino de Barcelona don Carlos Aspíroz Liza.

ENFERMO

Se encuentra enfermo hace días el ilustre compositor y querido ovetense don Víctor Sanz.

Confiamos registrar muy pronto noticias favorables sobre el estado del admirado maestro.

UNA BODA

En la simpática villa de Avilés contrajeron matrimonio la bellísima señorita Consuelín Feito Rodríguez con el alto empleado del Tranvía Eléctrico don Homero Menéndez.

Fueron padrinos don Juan Menéndez y doña Elisa Feito, hermanos de los novios; firmando de testigos don Alfonso Menéndez, don Florentino Urrizola y don Samuel y don Homero García Menéndez.

Nuestra enhorabuena al joven matrimonio y a las respectivas familias.

BODA DISTINGUIDA

En la iglesia de los Sagrados Corazones de Madrid tuvo efecto la boda de la bella señorita María Luisa Nespral y Aza con el ingeniero agrónomo don Alfonso de Velasco.

Apadrinaron a los contrayentes la señora de Velasco, madre del novio, y don Juan Nespral, y fueron testigos, por ella, don Secundino Felgueroso, don Pedro Aza y don Juan Castañón, y por el novio, el coronel de Estado Mayor don Al-

fonso Velasco, don Manuel Sancho y el conde de Vellellano.

Dió la bendición nupcial el arzobispo de Burgos.

Después de la ceremonia la numerosa y selecta concurrencia fué obsequiada en el Ritz con un bien servido té.

Los recién casados emprendieron el viaje de novios a París y Suiza.

En el Torneo

El puente de San Luis

Película de españoles, cuya acción se desarrolla en Lima, a comienzos del siglo XVIII. Es una película de acción, y al mismo tiempo quiere ser simbólica y de alto valor moral, como se desprende del sermón de Fray Junipero para explicar la catástrofe del hundimiento del famoso puente construido en tiempos de San Luis.

Pero todo el interés se desvuelve alrededor de la figura de Lily Damita, ese diablo con falda capaz de revolver Lima, el Perú y todas las Repúblicas sudamericanas.

Quien quiera ver hacer locuras a esa llama retorcida, vampíresa, viperina, y todas las demás lindezas con que la saluda la crítica actual, vaya a ver "El puente de San Luis" y se aprenderá de la protagonista por fuera y por dentro. Después de haber escandalizado a medio mundo la mata la viruela negra. ¡Es natural!

Tiene la cinta muy bellas fotografías, lo que nada tiene de extraño, sabidos los méritos de la Casa editora.

C. de M.

Notas municipales

A LA JUNTA DE SANIDAD

Se ha remitido a la Junta provincial de Sanidad el expediente de modificación del proyecto de ensanche de la zona alta, a fin de fijar el emplazamiento del nuevo edificio para Seminario Conciliar.

DESPACHO DE ASUNTOS DE HACIENDA

Se despachó la reclamación de don Belarmino Roza, dejándole libre del pago de impuestos por el badén de su casa en la plaza de Santo Domingo.

A don Pablo Hospital, se le desestima la instancia sobre reclamación contra el pago de arbitrios por rútolos.

El mismo fallo se da a la instancia de don Adolfo Menéndez, sobre el mismo asunto.

A don Francisco León, se le dice que sus huertas de la calle del Paraíso, con vista a la del Postigo, están sujetas al arbitrio sobre solares.

A don Manuel González, se le autoriza para hacer unos ensayos de fábrica de vinos en la calle de Cervantes, durante seis meses.

A don José Fernández Rivas, se le autoriza para acometer a la alcantarilla general los residuales de sus casas de la Fuente de la Plata.

POR ROTURA DE LA DIFERENCIAL

Un autocamión mata a una niña y causa heridas gravísimas a una muchacha

Santander. Próximamente a las cinco de la tarde subió por la calle de Antonio Mendoza, una de las más pendientes y estrechas de esta capital, la sirvienta Casilda Díaz Villar, de veinticuatro años, natural de Bárcena de Pie de Concha, llevando de la mano a una niña de tres años, llamada Conchita Chaves, cuyos padres se encuentran en la actualidad en Madrid.

En la misma dirección marchaba el autocamión número 2.265, destinado al transporte de materiales para obras.

Cuando llegaba próximo a la casa en que habitan la sirvienta Casilda y la niña Conchita, el conductor del camión, Gerardo Toca Fernández, notó que la diferencial del vehículo se le había roto y que éste retrocedía con gran rapidez.

Para evitar que el camión se precipitase por la pendiente, giró un poco a la derecha, en el crítico momento que la niña y la muchacha subían a

la acera, siendo cogidas horribilmente contra la pared.

Conducidas a la Casa de Socorro, a la niña se le apreció una enorme herida con desgarramiento completo de la pared abdominal, con salida del paquete intestinal y vejiga, desgarramiento también pirineal y shock traumático. Fué trasladada a la casa de Salud Valdecilla, donde falleció a poco de ingresar.

Casilda Díaz presentaba una extensa herida en la región posterior de la pierna derecha, que empezando en el hueco poplíteo, sigue toda la cara interna y la parte superior externa, con desgarramiento y rotura de los músculos gemelos, dejando al descubierto el paquete vascular nervioso, fractura de la tibia y peroné del mismo lado, y varias erosiones en la región malleolar y shock traumático, siendo su estado calificado de grave.

El Juzgado instruyó las oportunas diligencias y ordenó la detención del chófer causante de la desgracia.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

A la salida de los teatros se reprodujeron los incidentes en la Puerta del Sol.—Un discurso de Unamuno en Salamanca.—El general Barrera a Madrid

CONTINUAN LOS INCIDENTES

Madrid.—Los incidentes en la Puerta del Sol continuaron durante toda la noche, teniendo la fuerza pública que dar varias cargas para restablecer la circulación.

A la una y cuarto se volvieron a formar los grupos coincidiendo con la salida de los teatros y nuevamente se dieron vivas y gritos subversivos, promoviéndose gran escándalo y teniendo la fuerza pública que volver a cargar, esta vez con más dureza.

Momentos más tarde un grupo bajaba por la calle de la Montera seguido de diez guardias civiles con los sables desenvainados, detrás de los cuales venía más fuerza, y coincidieron con los espectadores que salían de un teatro, engrosándose entonces considerablemente.

De pronto sonaron dos disparos que no se puede precisar de dónde partieron y entonces los guardias cargaron energicamente, repartiéndose muchísimos sablazos. Cundió el pánico y la gente se refugió en los cafés y establecimientos nocturnos, restableciéndose poco después la normalidad, que ya no se interrumpió en el resto de la noche.

DEMPSEY, DIVORCIADO

Reno (Estado de Nevada).—Ha llegado el boxeador Dempsey, el cual ha confirmado que se ha separado de su esposa la actriz cinematográfica Estelle Taylor.

UN PROCESO SENSACIONAL

Berlín.—Para el proceso contra el vampiro de Dusseldorf, Kurten, existe extraordinaria expectación, estando citados 140 testigos.

Se ha dispuesto la instalación de veinte líneas telefónicas dentro de la sala donde se verá la causa, para el servicio de los periodistas.

UN DISCURSO DE UNAMUNO

Salamanca.—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin de propaganda electoral, en el que tomó parte el señor Unamuno.

Entre otras cosas dijo que laico no quería decir antirreligioso, sino anticlerical, y que él era laico porque no quería relaciones con los revendedores de la gracia divina.

Terminó relatando la entrevista que celebró con una alta personalidad, a la que asistió en compañía del conde de Romanones, y dijo que su lealtad se demostraba al hacer público lo tratado en dicha conversación.

DE BOXEO

París.—En el Salón París-Rire, se celebró un combate de boxeo entre el español Roch y el francés Ferrer, venciendo éste a los puntos.

MUSSOLINI EN OSTIA

Roma.—Ha llegado a Ostia el presidente Mussolini, a bordo de un hidroavión, acompañado de Italo Balbo y del general Ciriani.

El duce visitó los buques recientemente llegados.

ACTUACIONES JUDICIALES

Barcelona.—El Juzgado que en-

tiende en el sumario incoado con motivo del asalto a la Sucursal del Banco de Cataluña, estuvo ayer en la cárcel ampliando las declaraciones prestadas por los detenidos. Estos manifestaron que no conocían la topografía del interior del edificio y se ratificaron en los demás extremos de la primera declaración que prestaron.

ANTE LA LUCHA ELECTORAL

Valladolid.—El gobernador, al recibir anoche a los periodistas, les dijo que seguía fielmente el camino que se había trazado al tomar posesión de su cargo y que el domingo no toleraría coacciones ni que se perturbara el orden.

MAS TROPAS ACUARTELADAS

Barcelona.—A las seis de la mañana quedarán acuarteladas las tropas.

EL GENERAL BARRERA, A MADRID

Barcelona.—El general Barrera, repuesto ya de la dolencia que le aquejó días pasados, saldrá en breve para Madrid, con objeto de tomar posesión del cargo de director de Preparación de Campaña.

Todavía hay tontos de campirote, Lucas Gómez, por ejemplo, que hablan del grave daño inferido a los intereses de la provincia con el acuerdo de la Diputación provincial en los años de 1927-28, formando parte de la Mancomunidad de Diputaciones para contratar un empréstito con el Banco de Crédito Local, a fin de construir en breve plazo los caminos vecinales porque clamaban los pueblos de Asturias.

El acuerdo fué tan nocivo, que invitada la Diputación actual por dicho Banco a rescindir el contrato, no solo se negó a ello por entender que resultó muy favorable a la economía de la región, sino que consintió en pagar un por ciento más de interés, pues la Diputación de la Dictadura lo había contratado el cinco por ciento y ahora se paga el seis.

Aplaudimos este acuerdo adoptado por esta Diputación—con reformistas a bordo—como hemos aplaudido el acuerdo inicial de aquella Corporación que presidió el señor Alas Pumarino, por estar convencidos del bien que ambas hicieron a la provincia, como proclaman los pueblos interesados y como proclamarán también los ingenieros de la Corporación, que son los mejor enterados de la trascendencia de aquellos acuerdos.